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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η εργασία αφορά τις προϋποθέσεις (παράγοντες) που πρέπει να έχουν οι επιχειρήσεις για να 

πετύχουν χρηματοδότηση από τις τράπεζες. Είναι μια θεωρητική επισκόπηση του θέματος 

και στηρίζεται στην συλλογή στοιχείων από την ελληνική και ξένη βιβλιογραφία.

Η πτυχιακή εργασία περιλαμβάνει τα εξής: τον πίνακα περιεχομένων στο οποίο περιέχονται 

ο πρόλογος, τα κεφάλαια που δομούν την εργασία, ο επίλογος, οι βιβλιογραφικές αναφορές 

και τέλος τα παραρτήματα.

Τα κεφάλαια είναι 6 και αναφέρονται στο καθένα τα εξής θέματα.

Στο 10 κεφάλαιο αναλύονται οι έννοιες του χρήματος και της λειτουργίας του.

Στο 2° κεφάλαιο αναπτύσσεται το τραπεζικό σύστημα στην Ελλάδα. Ξεκινά με την ανάπτυξη 

της έννοιας «Τράπεζα», αναφέρεται η ιστορική εξέλιξη του τραπεζικού συστήματος και 

τέλος περιγράφονται λεπτομερώς στοιχεία της τραπεζικής τεχνικής.

Το 3° κεφάλαιο περιλαμβάνει τον ορισμό της επιχείρησης, ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Το 4° κεφάλαιο παρουσιάζει τις μορφές χρηματοδότησης, την εσωτερική και την εξωτερική.

Το 5° κεφάλαιο αναπτύσσει την αποτίμηση των στοιχείων του ισολογισμού.

Το 6° κεφάλαιο εξετάζει την πιστοληπτική ικανότητα των επιχειρηματιών αναλύοντας τις 

προϋποθέσεις που λαμβάνονται υπόψη τους για να διατυπώσουν αν ο πελάτης τους θα 

μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τους.

Θερμές ευχαριστίες στο προσωπικό των τραπεζών που με βοήθησε στη συλλογή των 

στοιχείων μου.

Ο επίλογος περιγράφει τα συμπεράσματα που εξήχθηκαν από την θεωρητική αυτή 

επισκόπηση του θέματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ

1.1 Εισαγωγή

Είναι γενικά παραδεκτό ότι το χρήμα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στις σημερινές 

βιομηχανικές κοινωνίες, θεωρείται σαν μια από τις σπουδαιότερες ανακαλύψεις του 

ανθρώπου μετά τη φωτιά και τον τροχό.

Δεν γνωρίζουμε αρκετά για την εμφάνιση και την ιστορική του εξέλιξη, πάντως δεν 

ανακαλύφθηκε σε κάποια συγκεκριμένη χώρα ή στιγμή, αλλά πέρασε από πολλά εξελικτικά 

στάδια μέχρι να φτάσει στη σημερινή του μορφή.

Σαν χρήμα χρησιμοποιήθηκε οτιδήποτε αγαθό είχαν στη διάθεσή τους οι άνθρωποι. Αυτό 

συνέβη περισσότερο στις υποανάπτυκτες κοινωνίες. Για παράδειγμα, το αλάτι και τα ζώα 

χρησιμοποιήθηκαν στην Αρχαία Ρώμη, ο καπνός στις αποικίες της Αμερικής, οι χοίροι σε 

μερικά νησιά της Νότιας Θάλασσας.

Χρησιμοποιήθηκαν λοιπόν άλογα, πρόβατα, κατσίκες, Μαλλί, ρύζι. Αγελάδες, Δούλοι, χαρτί, 

φτερά κ.α. ι

Η χρησιμοποίηση των αγαθών που δεν είχαν τις βασικές ιδιότητες του χρήματος δεν 

μπορούσαν να επικρατήσουν, γιατί παρουσίαζαν προβλήματα στις συναλλαγές.

Πολλά αγαθά και αντικείμενα εγκαταλείφθηκαν σταδιακά και τη θέση τους πήραν αγαθά και 

αντικείμενα πιο ανθεκτικά. Έτσι με την πάροδο του χρόνου επικράτησαν τα μέταλλα να 

χρησιμεύουν ως χρήμα.

ι. ΚΙΟΧΟΣ Π, και ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Γ Δ, ΧΡΗΜΑ -  ΠΙΣΤΗ -  ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΘΗΝΑ
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Όλα αυτά συνέβησαν γιατί το χρήμα πρέπει να κατέχει ορισμένα χαρακτηριστικά, τα οποία 

είναι τα εξής:

«

• Πρέπει να είναι ανθεκτικό, έτσι ώστε το άτομο που πηγαίνει σε μακρινό μέρος να 

φτάνει στο προορισμό του χωρίς το αγαθό να έχειυποστεί μεταβολή ή αλλοίωση.

• Πρέπει να είναι φορητό, έτσι ώστε οι συναλλασσόμενοι να μπορούν να το 

μεταφέρουν από το ένα μέρος στο άλλο χωρίς δυσκολία.

• Πρέπει να διαιρείται σε πολύ μικρές μονάδες, έτσι ώστε να πραγματοποιούνται και 

συναλλαγές πολύ μικρής αξίας.

• Πρέπει να εκφράζεται σε τυποποιημένες μονάδες, έτσι ο καθένας να ομιλεί για το 

ίδιο πράγμα.»

Ο Αριστοτέλης (384 -  322 π.χ.) υποστήριξε ότι οι άνθρωποι επινόησαν το χρήμα για λόγους 

σκοπιμότητας, δηλαδή για να τους διευκολύνει να ολοκληρώσουν τις συναλλαγές τους.

Αυτό το συλλογισμό υποστήριξαν πολλοί οικονομολόγοι, όπως π.χ. ο A. Smith κ.α.ι

ι. (σελ 47, 29 ΧΡΗΜΑ -  ΠΙΣΤΗ -  ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΙΟΧΟΣ κα ΑΘΗΝΑ 2000)

7



1.2 Ορισμός του χρήματος και λειτουργίες του.

Χρήμα θεωρείται οτιδήποτε γίνεται αποδεκτό στις συναλλαγές. Το χρήμα είναι αποδεκτό π.χ. 

ως μέσο αγοράς, υπηρεσιών και ως μέσο εξόφλησης δανείων.

Μπορούμε να καταλάβουμε το χρήμα ως έννοια, εξετάζοντας τις τέσσερις βασικές 

λειτουργίες που προσφέρει στην οικονομία:

α) ως μέτρο υπολογισμού αξιών και τιμών

β) ως μέσο πληρωμών και συναλλαγών

γ) ως μέσο αποταμίευσης

δ) ως μέσο ή μέτρο μελλοντικών πληρωμών και παροχών

1.2.1 Το χρήμα ως μέτρο υπολογισμού και αξιών

Στη σημερινή εποχή όταν ρωτάμε ποια είναι η τιμή ενός πράγματος, κατανοούμε ότι θέλουμε 

να μάθουμε ποια είναι η τιμή του πράγματος εκφρασμένη σε ευρώ ή δραχμές. Είμαστε 

συνηθισμένοι να σκεπτόμαστε την τιμή των αγαθών σε ευρώ ή δραχμές, ώστε αν αναφέρεις 

τις δυο λέξεις π.χ. δραχμική τιμή θα φανεί περιττό.

Στην εποχή μας η ύπαρξη μιας κοινής μονάδας μέτρησης (υπολογισμού) απλοποιεί τις 

τεχνικές τιμολόγησης και λογιστικής.

Ονομάζουμε μονάδα μέτρησης τον τρόπο καθορισμού μιας συγκεκριμένης τιμής (αξίας) στα 

οικονομικά αγαθά και υπηρεσίες. Ως μονάδα μέτρησης χρησιμοποιείται η νομισματική 

μονάδα για τον καθορισμό της αξίας των αγαθών και υπηρεσιών.

Η νομισματική μονάδα είναι ο κοινός παρανομαστής ή μέτρο.

Η ύπαρξη μιας κοινής μονάδας μέτρησης είναι προϋπόθεση για την ανάπτυξη ακόμα και 

στου Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας χρησιμοποιούν τιμές εκφρασμένες σε δραχμές (ευρώ) 

για να υπολογίσουν το εθνικό εισόδημα και το εθνικό προϊόν.
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Παρόλο που το χρήμα χρησιμεύει πάντοτε ως μονάδα μέτρησης στο παρελθόν υπήρξαν 

περιπτώσεις που δεν συνέβαινε αυτό.

Για το λόγο αυτό, οι οικονομολόγοι θεωρούν τη λειτουργία που εκτελεί το χρήμα ως μονάδα 

μέτρησης ως επιθυμητή λειτουργία, αλλά όχι ως αναγκαία ιδιότητα του χρήματος.

1.2.2 Το χρήμα ως μέσο πληρωμών και συναλλαγών.

Σε μια εμπράγματη κοινωνία, όπου δεν υπάρχει χρήμα, πρέπει να επικρατεί διπλή σύμπτωση 

αναγκών, δηλ. οι ανάγκες (επιθυμίες) δυο ατόμων πρέπει να συμπίπτουν. Το χρήμα αλλάζει 

αυτή την κατάσταση. Εργαζόμαστε για την απόκτησή του και έπειτα το χρησιμοποιούμε για 

να αγοράσουμε αγαθά και υπηρεσίες που παράγει κάποιος άλλος. Αυτή η λειτουργία 

ονομάζεται λειτουργία του χρήματος ως μέσο ανταλλαγής (συναλλαγής) και είναι αντιληπτό 

πως είναι η πιο σπουδαία λειτουργία την οποία εκτελεί.

Το χρήμα κάνει δυνατή την εξειδίκευση. Είναι σημαντική γιατί επιτρέπει στα άτομα να 

αγοράζουν τα περισσότερα αγαθά από άλλους, αντί να τα παράγουν οι ίδιοι.

Έτσι λοιπόν, οι άνθρωποι εξειδικεύονται σε τομείς που έχουν ένα συγκριτικό πλεονέκτημα, 

και θα πάρουν χρήμα για το αποτέλεσμα της εργασίας τους και θα το ανταλλάξουν με τα 

προϊόντα που είναι αποτέλεσμα της εργασίας άλλων ατόμων.

Το χρήμα ως μέσο συναλλαγής είναι απαραίτητο στις σύγχρονες κοινωνίες. Όμως σε μια 

αυτάρκη οικονομία δεν παίζει τόσο σημαντικό ρόλο.

Το χρήμα για να εκτελεσει τη λειτουργία του ως μέσο συναλλαγής πρέπει να είναι γενικώς 

αποδεκτό στις συναλλαγές.

1.2.3 Το χρήμα ως μέσο αποταμίευσης (απόθεμα αξίας)

Είναι η τρίτη λειτουργία του χρήματος. Όταν λέμε ότι το χρήμα χρησιμεύει ως απόθεμα 

αξίας, εννοούμε ότι λειτουργεί ως μέσο συναλλαγής κατά τη διάρκεια του χρόνου και 

οποιαδήποτε στιγμή. Τα άτομα δέχονται να πληρωθούν μια φορά την εβδομάδα ή το μήνα 

επειδή γνωρίζουν ότι το χρήμα που εισπράττουν σήμερα ισχύει και στο μέλλον. Έτσι 

παρέχεται η δυνατότητα να αποταμιεύσουν για να το δαπανήσουν στο μέλλον
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Αυτή η λειτουργία δεν αποτελεί αποκλειστικότητα του χρήματος. Και άλλα αγαθά μπορούν 

να διαδραματίσουν αυτό το ρόλο, όπως ακίνητα περιουσιακά στοιχεία, κοσμήματα, μετοχές 

κ.α.

Το χρήμα σε όλα τα παραπάνω αγαθά έχει το πλεονέκτημα της άμεσης ρευστότητας. 

Χρησιμεύει δηλ. για την αγορά άλλων αγαθών. Αυτό το διαχωρίζει από τα άλλα περιουσιακά 

στοιχεία και οφείλεται στην αποδοχή του χρήματος ως μέσο πληρωμών. Έτσι λοιπόν π.χ. τα 

ακίνητα περιουσιακά στοιχεία χρησιμεύουν ως μέσο απόθεμα αξίας, δεν είναι όμως χρήμα.

Πρέπει να αγοράσεις τα αγαθά αυτά (χρήμα), να τα διατηρήσεις και έπειτα να τα πωλήσεις 

(για να πάρεις χρήμα).

1.2.4 Το χρή μα ως μέσο μελλοντικών πλη ρω μών και παροχών.

Σ’ αυτή τη λειτουργία το χρήμα είναι μέσο συναλλαγής αλλά και μονάδα μέτρησης.

Οι οφειλές εκφράζονται τυπικά με όρους μιας μονάδας μέτρησης και εξοφλούνται με ένα 

νομισματικό μέσο συναλλαγής. Δηλ. ένα χρέος εκφράζεται σε ευρού (δραχμή παλαιότερα) 

και εξοφλείται με χαρτονόμισμα.

Οι οφειλές γενικά εκφράζονται με χρηματικούς όρους.

Έτσι αν και οι οφειλές να εκφράζονται σε πράγματα και όχι σε χρήμα, τα αντικείμενα είναι 

λιγότερο κατάλληλα (βολικά) και παρουσιάζουν σημαντικά προβλήματα και δυσκολίες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

2.1 Έννοια Τ ράπεζας

Τράπεζα είναι μια επιχείρηση οικονομικής φύσεως που λειτουργεί ως μεσάζων μεταξύ 

ατόμων που επιδιώκουν να επενδύσουν κεφάλαια (κεφαλαιούχων) και εκείνων που να έχουν 

ανάγκη δανεισμού για τη χρηματοδότηση των ενεργειών τους.

Ο έντοκος δανεισμός θεωρείται ως η κυριότερη λειτουργία της. Δανείζει κεφάλαια που της 

ανήκουν ή προέρχονται από καταθέσεις πελατών. Αρχικά παρουσιάστηκαν σαν μέρη όπου 

ανταλλάσουν διάφορα νομίσματα με κέρδος.

Έπειτα, άρχισαν να συγκεντρώνουν κεφάλαια, με τα οποία χρηματοδοτούσαν κράτη 

ιδιαίτερα σε περιπτώσεις πολέμου. Όταν επεκτάθηκε ο θεσμός αυτός (δηλ. του δανεισμού 

κεφαλαίων) και σε ιδιώτες δημιουργήθηκε ο σημερινός θεσμός οικονομικός της τράπεζας. 

Τα σημερινά τραπεζικά ιδρύματα χωρίζονται σε τράπεζες καταθέσεων και εκδοτικές. Οι μεν 

πρώτες δανείζονται κεφάλαια από ιδιώτες, οι δεύτερες έχουν το προνόμιο να δίνουν 

χαρτονομίσματα αντί για μεταλλικό χρήμα. Οι τράπεζες αποτελούν ένα σημαντικό 

παράγοντα στην οικονομική ζωή του τόπου. Εκτελούν διάφορες εργασίες όπως, 

προεξόφληση συναλλαγματικών, καταθέσεις με τόκο, χρηματοδότηση μεγάλων 

επιχειρήσεων και του κράτους, δανεισμός με ενέχυρο τίτλους και εμπορεύματα κτλ.ι

, ΚΙΟΚΟΣ Π -  ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ, ΧΡΗΜΑ -  ΠΙΣΤΗ -  ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΑΘΗΝΑ σελ. 213
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2.2 Η εξέλιξη του τραπεζικού συστήματος.

Η ανάγκη ανάπτυξης ενός συστήματος τραπεζικού που θα ικανοποιούσε τις ανάγκες της 

οικονομίας και θα βοηθούσε την γεωργία φάνηκε επί κυβέρνησης Καποδίστρια.

Το 1828 συστήθηκε η Εθνική Χρηματοδοτική Τράπεζα. Η τράπεζα διαλύθηκε το έτος 1834 

λόγω των ελάχιστων καταθέσεων, την περιορισμένη τραπεζική δραστηριότητα της εποχής 

και τις πολιτικές και οικονομικές συνθήκες της περιόδου αυτής.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας (ETE) ιδρύθηκε στις 30 Μαρτίου 1841.

Δυο όμιλοι κεφαλαιούχων, ο ένας αποτελείτο από Έλληνες και Γάλλους, ο άλλος από 

Άγγλους υπέβαλαν προτάσεις στην Κυβέρνηση, η οποία ήλθε σε συμφωνία με τον Άγγλο 

Γκλας και εξέδωσε νόμο 25/1/1836 για τη σύσταση Εθνικής Τράπεζας. Ο νόμος δεν 

υλοποιήθηκε λόγω επιφυλάξεων των Άγγλων. Έπειτα από νέα διαβήματα προς την τότε 

κυβέρνηση και με συμμετοχή 1000 μετόχων δέχτηκε να εκδοθεί καινούργιος νόμος 30 

Μαρτίου 1841 που θεμελίωσε το πρώτο τραπεζικό ίδρυμα της χώρας με την επωνυμία 

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας.

Το κεφάλαιο ήταν ορισμένο δια νόμου 500.000 δρχ και είχε το δικαίωμα να εκδίδει 

χαρτονομίσματα. Οι υποχρεώσεις, τα δικαιώματα των μετόχων και η εσωτερική λειτουργία 

(κανονισμός) ρυθμίστηκαν με προεδρικά διατάγματα.

El πρώτη συνέλευση έγινε το Νοέμβριο του 1841.

Το πρώτο υποκατάστημα ιδρύθηκε στη Σύρο το 1843 και το δεύτερο στη Πάτρα το 1846.

Η τράπεζα άντεξε την πρώτη οικονομική κρίση της χώρας που προήρχετο από την Ευρώπη 

το 1848, λόγω των εξωτερικών πιστώσεων που ανεστάλησαν.

Η κρίση ξεπεράστηκε με επιτυχία και επέκτεινε τις δραστηριότητες της έτσι ώστε ν ’ 

αποτελέσει το κέντρο της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας.

Η Εθνική Τράπεζα βοήθησε στην αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας το έτος 1876 

συμμετέχοντας στην ίδρυση εταιρείας και στην κατασκευή και εκμετάλλευση των 

σιδηροδρόμων Θεσσαλίας, Πειραιώς -  Αθηνών -  Πελοποννήσου.
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Τα προνόμια και οι υποχρεώσεις της πιστωτικής κυκλοφορίας μεταβιβάστηκαν σε 

καινούργια τράπεζα που ονομάσθηκε Τράπεζα της Ελλάδος και ιδρύθηκε στις 22 Μάΐου 

1928.

Το καταστατικό της ETE τροποποιήθηκε και ο πρώην Διοικητής της ETE διορίσθηκε 

Διοικητής στην Τράπεζα της Ελλάδας.

Η Διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας προχώρησε σε αναγκαστική συγχώνευση με άλλη 

τράπεζα των Αθηνών λόγω του νόμου 2292 του 1953. Έτσι συστήθηκε η ανώνυμη τραπεζική 

Εταιρεία «Εθνική Τράπεζα Ελλάδος και Αθηνών». Η ETE ακόμα και σήμερα είναι η πρώτη 

εμπορική τράπεζα της χώρας, συμμετέχει σε μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και τις 

ασφαλιστικές εταιρείες ΕΘΝΙΚΗ και ΑΣΤΗΡ.

2.3 Τράπεζα της Ελλάδας.

Η ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος προέκυψε σαν επιβαλλόμενη λύση από την Κοινωνία 

των Εθνών, η οποία έστειλε τοποτηρητές να μελετήσουν τα οικονομικά της χώρας και να 

προτείνουν λύσεις για την εξυγίανση των οικονομικών και να σταθεροποιηθεί το εθνικό μας 

νόμισμα (δραχμή).

Δέχτηκε να παραχωρήσει δάνειο ύψους 900.000 λιρών με την προϋπόθεση ή να 

δημιουργήσει καινούργια εκδοτική τράπεζα ή να περιορίσει τις εργασίες της η Εθνική στο 

τομέα αυτό. Έτσι και έγινε. Έγινε σύμβαση μεταξύ ETE και κράτους και η Εθνική κατέθεσε 

τα κεφάλαια στην καινούργια τράπεζα και ανέλαβε και τις μετοχές της.

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι ΑΈ. και οι μετοχές της κατέχονται από ιδιώτες και δημόσιους 

οργανισμούς. Διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο με Διοικητή, 2 Υποδιοικητές και 9 

Συμβούλους. Ο Διοικητής είναι διορισμένος από την κυβέρνηση.

Οι λειτουργίες της Τράπεζας της Ελλάδος είναι οι εξής.

-  Έκδοση και κυκλοφορία χαρτονομισμάτων με αποκλειστικότητα

-  Διενεργεί τραπεζικές και ταμειακές εργασίες του Δημοσίου

-  Διαχείριση και διαφύλαξη των συναλλαγματικών διαθεσίμων της χώρας
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Χρηματοδότηση ειδικών πιστωτικών οργανισμών

-  Παροχή πιστωτικών διευκολύνσεων προς τις εμπορικές τράπεζες και άσκηση 

ελέγχου στις δραστηριότητες τους

-  Λειτουργεί ως αποδέκτης καταθέσεων του Δημοσίου και των οργανισμών του

-  Χρηματοδότηση ορισμένων τομέων που δεν καλύπτουν άλλες τράπεζες

-  Εφαρμόζει νομισματική και πιστωτική πολιτική.

Δεν μετέχει σε οποιαδήποτε εμπορική, βιομηχανική επιχείρηση, δεν παρέχει τόκους ή τόκους 

σε καταθέσεις σ’ αυτή.

Δεν εκδίδει ή αποδέχεται γραμμάτια πληρωμών.

2.4 Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος.

Ιδρύθηκε το 1886 από τον Γρηγ. Εμπεδοκλέους. Αρχικά λειτουργούσε σαν τραπεζικό 

γραφείο, αργότερα έγινε ομόρρυθμος εταιρεία. Από ομόρρυθμος μετατράπηκε σε 

ετερόρρυθμος με την επωνυμία Τράπεζα Εμπεδοκλέους.

Το 1907 πήρε την επωνυμία Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος. Είναι μια τράπεζα που 

συνεχώς εξελίσσεται και συνέβαλε πάντα στην τόνωση του εμπορίου και της ελληνικής 

οικονομίας. Είναι η δεύτερη εμπορική τράπεζα της χώρας. Είναι από τους ιδρυτές, μαζί με 

την Ιονική και άλλες ξένες τράπεζες, της Τράπεζας Επενδύσεων. Ελέγχει ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις και βιομηχανικές (ναυπηγεία Ελευσίνας) και τουριστικές επιχειρήσεις.

2.5 Ιονική Τράπεζα της Ελλάδος.

Η τράπεζα αυτή προήλθε από συγχώνευση της Ιονικής και της Λαϊκής Τράπεζας.

Συστάθηκε αρχικά στα Ιόνια νησιά με έδρα την Αγγλία. Είχε δικαίωμα να εκδίδει 

χαρτονομίσματα στα Ιόνια νησιά και το δικαίωμα της αυτό μεταβιβάστηκε το 1920 στην 

Εθνική Τράπεζα.
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Έπειτα απ’ αυτό η Τράπεζα της Ελλάδος πήρε τη άδεια να χορηγήσει δάνειο στην Εμπορική 

Τράπεζα για να εξαγοράσει τα περιουσιακά στοιχεία που είχε στην Ελλάδα η Ιονική Τράπεζα 

και περιήλθαν σε Έλληνες κεφαλαιούχους ο έλεγχος της τράπεζας αυτής.

Σήμερα έχει συγχωνευτεί με άλλη τράπεζα.

Οι Εμπορικές Τράπεζες που λειτουργούν σήμερα είναι η Τράπεζα Πίστεως (Alpha BANK), η 

Τράπεζα Πειραιώς, η Τράπεζα Κύπρου, η Τράπεζα Εργασίας που λέγεται EUROBANK, η 

Τράπεζα Αττικής, η Τράπεζα Ασπις, η Marfin (συγχώνευση Λαϊκής, Εγνατίας κ.α) Τράπεζα 

Γενική, και ξένες τράπεζες όπως Citybank, Probank, Millenieum, ISB BANK, Proton.

2.6 Ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί

Οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισμοί είναι πιστωτικά ιδρύματα κρατικά ή ημικρατικά και στόχος 

τους είναι η κάλυψη αναγκών χρηματοδότησης σε ειδικούς τομείς.

2.7 Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.

Το 1929 ιδρύθηκε ο συγκεκριμένος τραπεζικός με τους εξής σκοπούς:

-  Χορήγηση βραχυπρόθεσμων δανείων για την κάλυψη καλλιεργητικών δαπανών ή 

ιδίου τύπου δάνεια αλλά με ενέχυρο αγροτικά προϊόντα για τη στήριξη των τιμών 

των αγροτικών προϊόντων.

-  Την οργάνωση γεωργικών ασφαλίσεων (ΟΓΑ).

-  Τη βοήθεια στις γεωργικές βιομηχανίες με πίστωση ή συμμετέχοντας στα κεφάλαια 

ίδρυσης της.

-  Την ενίσχυση των συνεταιρισμών κάθε τύπου.

-  Την προμήθεια ειδών αναγκαίων στη γεωργία και τη διάθεσή τους με πίστωση ή 

μετρητά.

-  Την ενίσχυση και διάδοση καλύτερων τρόπων καλλιέργειας.
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-  Τη διάθεση των αγροτικών προϊόντων στο εξωτερικό και εσωτερικό και την 

προστασία των τιμών τους με διάφορα οικονομικά μέτρα.

-  Την εκπόνηση ανάλογων οικονομικών μελετών που να αφορούν το θέμα της 

αγροτική ανάπτυξης της χώρας κατά περιφέρειες και την ενίσχυση κατά περιφέρεια 

παραγωγικών κατευθύνσεων.

Η Αγροτική Τράπεζα δανείζει στο αγρότες με μικρότερο επιτόκιο.

Η δράση της είναι συνυφασμένη με την αγροτική πολιτική του κράτους. Οι σκοποί της 

συμφωνούν με τους στόχους (προγράμματα) ανάπτυξης που θέτει η εκάστοτε κυβέρνηση και 

αποσκοπούν στη κάλυψη των κεφαλαίων κίνησης και επένδυσης, τη βελτίωση της ποιότητος 

των συντελεστών παραγωγής.

Η Αγροτική Τράπεζα εφαρμόζει αποκεντρωτικό σύστημα που αποτελείται από περιφερειακά 

υποκαταστήματα. Γεωτεχνικές Επιθεωρήσεις, Επιθεωρήσεις Συνεταιρισμών,

Διάνομαρχιακές Διευθύνσεις.

Διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο και έχει Διοικητή.

2.8 Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο.

Είναι κρατικός οργανισμός εποπτεύεται από το Υπουργείο Συγκοινωνιών.

Ε[ λειτουργία του είναι η προσέλευση καταθετών ταμιευτηρίου με επιτόκιο μεγαλύτερο 

περίπου 0,5% συγκριτικά με άλλες τράπεζες. Τα τελευταία χρόνια προωθεί και 

εκμεταλλεύεται καταναλωτικά προσωπικά δάνεια και δάνεια στεγαστικού τύπου.

2.9 Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Το ταμείο λειτουργεί σαν αποδέκτης καταθέσεων, παρακαταθηκών και τράπεζα των 

οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Χορηγεί δάνεια σε δημοσίους υπαλλήλους στεγαστικά και υπαλλήλους Νομικών Προσώπων 

Δημοσίου Δικαίου.
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Επίσης δάνεια μακράς και μέσης διάρκειας προς τους OTA (Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

3.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ.

«Επιχείρηση είναι μια οργανωμένη προσπάθεια ανθρώπων που αποσκοπεί, με την 

ικανοποίηση των αναγκών των πελατών της, να μεγιστοποιήσει τα κέρδη της, κατά 

επαναλαμβανόμενο τρόπο, ι

Δηλαδή είναι ένας οικονομικός οργανισμός.

Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν την επιχείρηση ως οικονομικό οργανισμό είναι τέσσερα (4) 

και είναι τα εξής:

α) Η οργανωμένη προσπάθεια των μελών της. Είναι άτομα που έχουν κοινό σκοπό 

είναι ενωμένα μεταξύ τους και αποδέχονται την τακτοποίηση προσώπων και πραγμάτων σε 

σχέση με τον κοινό επιδιωκόμενο σκοπό.

β) Η ικανοποίηση των αναγκών των πελατών που έχει επιλέξει να ικανοποιήσει, 

προσφέροντας προϊόντα ή παρέχοντας τις υπηρεσίες με κέρδος.

γ) Το κέρδος είναι ισχυρό κίνητρο, δεν υπάρχει επιχείρηση να μην επιδιώκει το 

κέρδος, γιατί χωρίς αυτό δεν μπορεί να επιβιώσει. Φυσικά, είναι το αποτέλεσμα της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Όλα αυτά αφορούν το θεμιτό κέρδος και όχι το αθέμιτο.

δ) Το κέρδος πρέπει να επαναλαμβάνεται. Η επανάληψη του κέρδους συνδέεται με 

την βιωσιμότητα της επιχείρησης. Η σύγχρονη επιχείρηση έχει μεγάλη διάρκεια ζωής που τη 

στηρίζει στην συνέχιση του κέρδους, το οποίο εξαρτάται από το βαθμό ικανοποίησης των 

αναγκών των πελατών της.

ι (ΤΖΩΡΤΖΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ Κ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 1999 σελ 32)
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3.2 ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η μορφή της επιχείρησης εξαρτάται από την κατηγορία και το είδος της επιχείρησης. Οι 

διακρίσεις γίνονται με διάφορα κριτήρια.

Τα κριτήρια είναι: α) ανάλογα με το αντικείμενο απασχόλησης, β) ανάλογα το φορέα και τη 

νομική τους μορφή, γ) με βάση το μέγεθος.

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

3.2.1 Α. Ανάλογα με το αντικείμενο της απασχόλησης.

Οι επιχειρήσεις αυτές διακρίνονται σε πρωτογενούς, δευτερογενούς, τριτογενούς και μικτού 

αντικειμένου δράσης.

α. Οι επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής.

Εδώ υπάγονται οι γεωργικές, οι κτηνοτροφικές κ.α. επιχειρήσεις.

Τα προϊόντα που παράγονται μεταβιβάζονται στη δευτερογενή παραγωγή και ασχολούνται 

με την εκμετάλλευση των γεωργικών καλλιεργειών, του υπεδάφους και άλλων αγαθών που 

υπάρχουν στη φύση.

β. Οι επιχειρήσεις δευτερογενούς παραγωγής.

Αυτές διακρίνονται σε βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις.

Αντικείμενό τους έχουν τη μεταποίηση των προϊόντων που παράγουν οι επιχειρήσεις 

πρωτογενούς παραγωγής σε έτοιμα προϊόντα με τη χρησιμοποίηση μηχανικά, χημικά ή 

τεχνικά μέσα.

γ) Οι επιχειρήσεις τριτογενούς παραγωγής.

Διακρίνονται σε εμπορικές, τουριστικές, τραπεζικές κ.α.

Απασχολούνται με τη διάθεση και τη διανομή των προϊόντων των δυο πρώτων κατηγοριών 

και την παροχή κάθε φύσης υπηρεσιών.
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δ) Οι επιχειρήσεις μικρού περιεχομένου δράσης.

Μια τέτοια επιχείρηση συνδυάζει δραστηριότητα στο πρωτογενή και δευτερογενή τομέα ή 

και τριτογενή τομέα.

Β Ανάλογα το φορέα και τη νομική τους μορφή.

Ανάλογα λοιπόν το φορέα και τη νομική του μορφή εξαρτάται η διάρκεια ζωής της 

επιχείρησης, η πιστοληπτική της ικανότητα, ο τρόπος οργάνωσης και διοίκηση, η έκταση της 

ευθύνης που αναλαμβάνει.

Παρουσιάζουμε τις διακρίσεις ανάλογα το φορέα και τη νομική τους μορφή.

Υπάρχουν τρεις βασικές κατηγορίες επιχειρήσεων:

1. Οι ατομικές

2. Οι εταιρικές

3. Οι συλλογικές

1. Ατομικές επιχειρήσεις

Φορέας είναι ένα μόνο άτομο που απασχολείται ή βοηθείται από άλλα άτομα. Είναι συνήθως 

μικρές επιχειρήσεις.

Τα βασικότερα δικαιολογητικά για την έναρξη λειτουργίας είναι:

• Βεβαίωση ασφαλιστικού φορέα (ΤΕΒΕ, ΤΑΜΕΙΟ ΕΜΠΟΡΩΝ κ.τ.λ.)

• Βεβαίωση από επιμελητήριο (ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ κ.τ.λ.)

• Αδεια έναρξης επαγγέλματος από την αρμόδια Δ.Ο Υ.

• Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.

2. Εταιρικές επιχειρήσεις.

Διακρίνονται σε εταιρίες προσωπικές και κεφαλαιουχικές.
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ

Διακρίνονται σε α) Ομόρρυθμη Εταιρία -  Ο.Ε., β) Ετερόρρυθμη Εταιρία -  Ε.Ε.,

γ) Συμπλοιοκτησία, 6) Συμμετοχή ή αφανής εταιρία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ (ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ!

Διακρίνονται σε α) Ανώνυμη Εταιρία -  Α.Ε. και

β) Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης -  Ε.Π.Ε.

3. ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ.

Υπάγονται οι σύλλογοι, συνεταιρισμοί, οι σύλλογοι κ.α.

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Είναι μορφές ένωσης και συγχώνευσης επιχειρήσεων.

Αυτές είναι.

α. Κονσέρν 

β. Καρτέλ 

γ. Τραστ 

δ. Χόλντιγκ

Γ) Διάκριση των επιχειρήσεων με βάση το μέγεθος.

Οι επιχειρήσεις ανάλογα το μέγεθος τους διακρίνονται σε:

• Μικρές

• Μεγάλες

Βέβαια τα κριτήρια αλλάζουν από χώρα σε χώρα.
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Τα βασικότερα κριτήρια κατάταξης των επιχειρήσεων σύμφωνα με την 4η κατευθυντήρια 

οδηγία της Ε.Ε. είναι:

1) ο ετήσιος κύκλος εργασιών, 2) ο ετήσιος Μ.Ο. του αριθμοί των ατόμων που 

απασχολούνται και 3) η αξία των στοιχείων του ισολογισμού.

Τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα των μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων είναι τα

εξής:

α) Πλεονεκτήματα των μεγάλων επιχειρήσεων.

• Χρησιμοποιούν μηχανολογικό εξοπλισμό με υψηλές προδιαγραφές έτσι ώστε να 

παράγουν προϊόντα που είναι τυποποιημένα.

• Εφαρμόζουν καταμερισμό της εργασίας, έτσι έχουμε αύξηση της 

παραγωγικότητας.

• Προμηθεύονται πρώτες ύλες σε μεγάλες ποσότητες με τους καλύτερους όρους.

• Επιλέγουν το καλύτερο προσωπικό, υπάρχει μεγάλη προσφορά εργασίας.

• Έχουν τη δυνατότητα να κάνουν έρευνα αγοράς με επιστημονικό τρόπο έτσι ώστε 

να λαμβάνουν τις σωστές αποφάσεις για την επιχείρησή τους.

• Έχουν μεγάλη πιστοληπτική ικανότητα που τους οδηγεί στη σύναψη 

μακροπρόθεσμων δανείων με ευνοϊκούς όρους.

β. Μειονεκτήματα των μεγάλων επιχειρήσεων.

• Δεν προσαρμόζονται στις τυχόν αλλαγές στο περιβάλλον της επιχείρησης, λόγω 

της δυσκαμψίας στη λήψη αποφάσεων.

• Δεν υπάρχει αμεσότητα στην επαφή του επιχειρηματία με τους πελάτες.
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• Απαιτούνται μεγάλες γραφειοκρατικές διαδικασίες για την ίδρυση, έγκριση, 

λειτουργία και διάλυσή τους.

• Παρουσιάζουν μεγάλα γενικά έξοδα που επηρεάζουν τη βιωσιμότητα της 

επιχείρησης.

γ) Πλεονεκτήματα των μικρών επιχειρήσεων.

• Είναι προσαρμόσιμες στις τυχόν αλλαγές του επιχειρηματικού τους χώρου.

• Το προσωπικό τους εποπτεύεται άμεσα και αποτελεσματικά.

• Ο επιχειρηματίας έχει άμεση επαφή με τους πελάτες του.

• Δεν χρειάζονται μεγάλες γραφειοκρατικές διαδικασίες για την ίδρυσή τους, 

δ) Μειονεκτήματα των μικρών επιχειρήσεων.

• Δεν έχουν αξιόλογο τεχνικό εξοπλισμό.

• Τα προϊόντα τους εμφανίζουν κακοτεχνίες.

• Επειδή προμηθεύονται τις πρώτες ύλες τους σε μικρές ποσότητες δεν 

επιτυγχάνουν ευνοϊκούς όρους.

• Επειδή εμφανίζουν χαμηλή παραγωγικότητα δεν υπάρχει καταμερισμός της 

εργασίας στο περιβάλλον της επιχείρησης.

• Δεν έχουν τη δυνατότητα να προσελκύσουν το κατάλληλο προσωπικό.

• Αδυνατούν να συνάψουν δάνεια με ευνοϊκούς όρους.

Με όλα όσα αναφέραμε παραπάνω, αν λάβουμε ως γνώμονα τους στόχους του 

επιχειρηματία, άριστο μέθοδος είναι αυτό που του δίνει περισσότερα καθαρά κέρδη. Αυτός ο 

στόχος αν συνδυαστεί με τους δευτερεύοντες στόχους όπως: η δυνατότητα σωστής και 

αποτελεσματικής διοίκησης, η αμεσότητα στην επικοινωνία με τους πελάτες, η γρήγορη
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προσαρμογή στης τυχόν αλλαγές στο επιχειρηματικό περιβάλλον κ.α., καταλήγει στο ποιο 

είναι το άριστο μέγεθος μιας επιχείρησης, ι

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν αποτελέσει αντικείμενο έρευνας και μελέτης όσον 

αφορά τη φύση τους, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους και τις δυνατότητες εξεύρεσης 

δανειακών κεφαλαίων κατά το ACS & Audretsch (1991). Τα χαρακτηριστικά αυτά 

αναζητούνται κατά τον (Πετράκης 1997) σε τέσσερις γενικότερες περιοχές: α) ικανότητες 

και συμπεριφορές β) ανάγκες πηγών κεφαλαίων (resource needs), γ) ευκαιρίες και δομές της 

αγοράς και δ) κίνητρα και αντικίνητρα.

Το πρόβλημα προσωπικότητας είναι η πρώτη σημαντική ιδιαιτερότητα που χαρακτηρίζει 

τους ιδιοκτήτες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι ένα θέμα που οι συγγραφείς έχουν 

πολύ καλή κατανόηση, αλλά έχει δοθεί μικρή προσοχή για την εκτίμηση των επιπτώσεων 

του σε όλους τους τομείς δράστηριοποίησης της μικρής επιχείρησης (Cressy & olojsson 

1997). Αυτός είναι ένας από τους βασικούς παράγοντες διαμόρφωσης περιορισμών στη 

ζήτηση χρηματοδοτικών πόρων και ο σημαντικότερος λόγος, για τον οποίο οι μικρές 

επιχειρήσεις δεν κάνουν χρήση της μέγιστης σχέσης ιδίων προς ξένα κεφάλαια (Ray & 

Hutchinson 1983). Αυτό οφείλεται, κατά τους Weston & Brigham (1981) στο ότι, οι μικρές 

επιχειρήσεις ξεκινούν την δραστηριότητα τους χρησιμοποιώντας μόνο τους πόρους των 

ιδιοκτητών τους (life cycle approach).

Η δημιουργία του χρηματοδοτικού κενού των επιχειρήσεων οφείλεται στη συντηρητική 

συμπεριφορά των τραπεζών αφ’ ενός και αφετέρου στην έλλειψη διαθέσιμων 

μακροπρόθεσμων κεφαλαίων που είναι απόρροια του ότι οι επιχειρήσεις αυτές δεν έχουν 

εισηγμένες μετοχές στο χρηματιστήριο είναι τα αίτια (Mac Millan Report 1937, Bolton 1971, 

Wilson 1979). Όλη η θεωρητική και ερευνητική βιβλιογραφία τείνει να συμφωνήσει στην 

ύπαρξη του χρηματοδοτικού κενού, η στην ύπαρξη συγκρουσιακών στοιχείων μεταξύ 

τραπεζών και επιχειρήσεων.

Τα φαινόμενα ερμηνεύονται με όρους διαφορών των οικονομικών συμπεριφορών, 

ι ΤΖΩΡΤΖΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ κ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
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διαχείρισης κινδύνου και τελικά σε επίπεδο συμφερόντων των πρωταγωνιστών της 

προσφοράς και της ζήτησης κεφαλαίων (Keasey & Watson 1994).

Έτσι λοιπόν, αν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις επιβιώσουν από το κίνδυνο 

υποκεφαλαιοποίησης, τότε μπορούν να χρησιμοποιήσουν άλλες πηγές κεφαλαίων, όπως τα 

βραχυπρόθεσμα τραπεζικά δάνεια και τις εμπορικές πιστώσεις.

Στο στάδιο αυτό, η ταχεία ανάπτυξη των επιχειρήσεων μπορεί να οδηγήσει στην έλλειψη 

ρευστότητας, είναι πρόβλημα που οδηγεί σε υπερεξάρτηση από τη βραχυπρόθεσμη 

χρηματοδότηση.

Οι επιλογές λοιπόν που έχει μια μικρή δυναμική επιχείρηση ποικίλουν από την επιβράδυνση 

του ρυθμού ανάπτυξής της και τη δραστηριοποίηση με εσωτερικά κεφάλαια, την εισαγωγή 

μετοχής της σε οργανωμένη αγορά (χρηματιστήριο) με υψηλό κόστος, ή τα επιχειρηματικά 

κεφάλαια (venture capital), μια εναλλακτική μορφή χρηματοδότησης.

Το στοιχείο της προσωπικότητας των ιδιοκτητών απασχολεί τους Myers & Majlu στο 

Pecking order Hypothesis (1984) και ερμηνεύουν μέρος των χρηματοδοτικών διαφορών 

μικρών και μεγάλων επιχειρήσεων.

Το δεύτερο σημαντικό μειονέκτημα που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 

αφορά των αδυναμία παραγωγής και λήψης ικανοποιητικής ποσότητας και ποιότητας 

πληροφοριών και σημάτων.

Δυο τομείς θίγονται από την ιδιότητα αυτή: η παραγωγή και λήψη επιχειρηματικής 

πληροφόρησης (Fiet 1996) και παραγωγή και λήψη χρηματοδοτικών σημάτων (Spence 

1974).

Οι επιχειρήσεις επειδή αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην άντληση δανειακών κεφαλαίων δεν 

αποκαλύπτουν στοιχεία στο επενδυτικό κοινό που μπορεί να είναι θετικά στις ανακοινώσεις 

αύξησης του χρέους.

Επειδή δεν είναι υποχρεωμένες ν' αποκαλύπτουν τις πληροφορίες τους, αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα μια ασύμμετρη πληροφόρηση των ατόμων μέσα και έξω από την επιχείρηση.
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Κατά τον Davis & Henrekson 1995, Gandeno 1996) η αδυναμία δημιουργίας σημαντικών 

οικονομιών κλίμακας αφορά μια σειρά από χώρους της παραγωγικής και χρηματοδοτικής 

δραστηριότητας της επιχείρησης.

Αλλο χαρακτηριστικό τους πολύ σημαντικό είναι ότι παρουσιάζουν χαμηλότερους δείκτες 

παγίων προς συνολικά κεφάλαια και ιδιαίτερα με σημαντικές ασώματες σε σχέση με τις 

ενσωματωμένες επενδύσεις. Η εξήγηση έχει σχέση με τους κλάδους που αναλαμβάνουν 

δράση, οι οποίοι δεν απαιτούν υψηλές πάγιες επενδύσεις.

Για τις ασώματες ακινητοποιήσεις υποστηρίχθηκε από τον Praten 1991 ότι οι επιχειρήσεις 

που χρησιμοποιούν υψηλά ποσοστά από τις παραπάνω ειδικότερα αν αυτά είναι προσωπικό 

κεφάλαιο δεν απαιτούν αποδόσεις ίσες με αυτές που απαιτούν από τις ενσωματωμένες 

ακινητοποιήσεις. Αυτές δε οι επιχειρήσεις έχουν υψηλές δυνατότητες μεγέθυνσης (Myers 

1984).

Λόγω όμως της επίδρασης του κόστους στις επενδυτικές επιλογές της επιχείρησης αυτό έχει 

ως συνέπεια οι επιχειρηματίες να αναγκάζονται να υιοθετούν επενδυτικά σχέδια μικρού 

κινδύνου και αποδοτικότητας.

Στις ασώματες ακινητοποιήσεις η μη ύπαρξη δευτερευουσών αγορών τις καθιστά δύσκολα 

ρευστοποιήσιμες. Και αυτό έχει ως αποτέλεσμα, να είναι πολύ δύσκολος ο προσδιορισμός 

του διαχειριστικού κόστους από τους επενδυτές και να υποχρεώνεται ο επιχειρηματίας να 

διαθέτει ιδιαίτερα μεγάλες εγγυήσεις και ασφάλειες (Long & Malitz 1992), που έχει ως 

άμεση συνέπεια την αύξηση του κόστους των δανειακών κεφαλαίων. Από την άλλη μεριά, 

είναι σημαντικός ο ρόλος της σχέσης ανάμεσα στη διαδικασία μεταφοράς της αξίας από τις 

ασώματες στις ενσωματωμένες ακινητοποιήσεις, τον κίνδυνο της επιχείρησης και τη 

χρηματοδότηση (Leibowitz & Kogerlman 1992).

Όσο πιο γρήγορα γίνεται η μεταφορά αυτή, τόσο mo μικρό κόστος κεφαλαίου αντιμετωπίζει 

η επιχείρηση και τόσο ευρύτερες δυνατότητες χρηματοδότησης έχει ως αποτέλεσμα. Για 

όλους αυτούς τους λόγους, η επιχείρηση επιλέγει επενδυτικά σχέδια με αξία που μεταφέρεται 

γρήγορα, από τις ασώματες επενδύσεις στις ενσωματωμένες, άρα σε επενδυτικά σχέδια με 

χαμηλό κίνδυνο και απόδοση.
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Σε μια περίοδο παραγωγικής αναδιάρθρωσης πολλές φορές αντικαθίσταται η ασώματη 

ακινητοποίηση σε σύγκριση με τις ενσωματωμένες επενδύσεις. Αυτή η περίοδος 

χαρακτηρίζεται από χαμηλές αποδόσεις κεφαλαίου. Έτσι όταν επικρατούν χαμηλές 

αποδοτικότητες, μεταβάλλεται και το παραγωγικό δυναμικό. Αυτό έχει πτωτικές επιπτώσεις 

απαιτούμενες αποδόσεις από τα χρησιμοποιούμενα κεφάλαια και το κόστος ευκαιρίας των 

διακρατούμενων κερδών. Με αυτό τον τρόπο βλέπουμε επιχειρήσεις με υψηλές ασώματες 

ακινητοποιήσεις να διακρατούν υψηλά ποσοστά κερδών για την αύξηση της κεφαλαιακής 

τους βάσης. Έτσι έχουν τις λιγότερες ανάγκες για τραπεζικό δανεισμό.

3.3 Τα νέα ζητήματα βιομηγανικής οργάνωσης.

Οι τάσεις που δημιουργήθηκαν τη δεκαετία του '90, σχημάτισαν τις καινούργιες μορφές 

ανταγωνισμού και αφορούν την ανάλυση των συνθηκών χρηματοδότησης.

Οι διαφορές αφορούν την μορφή οργάνωσης της επιχείρησης, τον τρόπο συντονισμού της 

διαδικασίας παραγωγής, τον τρόπο οργάνωσης του εξωτερικού περιβάλλοντος της 

επιχείρησης και τη βιομηχανική πολιτική που έχει ως κεντρικό σημείο τρόπο διαμόρφωσης 

των αγορών στις συνθήκες διανομής (Meine Peiter van Dijk 1994).

Μια επιχειρηματική μονάδα ακολουθεί την πορεία της αγοράς, εκμεταλλευόμενη τα 

πλεονεκτήματα που εμφανίζονται σε επίπεδο κλάδων ή ομάδων επιχειρήσεων ή προϊόντων. 

Επειδή αναπτύσσονται διακλαδικές διασυνδέσεις, είναι απαραίτητη η μετάβαση στην 

«επιχειρηματική» οργάνωση της επιχειρηματικής μονάδας, σε αντίθεση με την παραδοσιακή, 

ιεραρχικά οργανωμένη επιχείρηση (Porter 1990).

Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κατά τον Birley (1991), μπορούν να επεκταθούν με την 

οργάνωση δικτύων (clusters), όπου αναπτύσσεται ένα σύστημα οργανωμένων σχέσεων και 

συνεργασίας, μεταξύ επιχειρήσεων, με σκοπό τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Κατά τον Schmitz (1989), η εφαρμογή της νέας βιομηχανικής οργάνωσης περιλαμβάνει την 

υιοθέτηση ευέλικτων παραγωγικών δομών, όπου η παραγωγική διαδικασία βασίζεται σε 

συστήματα πολλαπλών δυνατοτήτων και εφαρμογών.
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3.4 Δανειοδοτικέΰ σγέσεκ

Η συντηρητική αντιμετώπιση που εμφανίζουν οι τράπεζες, μεταφέρεται και στην επιχείρηση, 

η οποία εξαρτάται από τη τραπεζική χρηματοδότηση, επειδή για ναπετύχει καλύτερους 

όρους, επιβάλλεται να επιδεικνύει μια συμπεριφορά άρνησης επικίνδυνων επενδυτικών 

σχεδίων και ανάληψης σχεδίων με χαμηλή απόδοση. Η επιχείρηση επιδιώκει την ανάπτυξη 

σχέσεων τράπεζας -  επιχειρηματία, ώστε να πετύχει μείωση των απαραίτητων 

προϋποθέσεων χρηματοδότησης της από τις τράπεζες. Άρα, η ανάπτυξη δανειοδοτικών 

σχέσεων μεταξύ αυτών των δυο είναι χαρακτηριστικό των μικρών επιχειρήσεων και μέσο 

μείωσης του κόστους που δημιουργεί η πιθανότητα πιθανού κινδύνου και κόστους 

διαμεσολάβησης.

Διαπιστώνουμε ότι αναπτύσσονται αλληλεπιδράσεις μεταξύ τραπεζών και μικρομεσαίων που 

οφείλεται σε μια σειρά από παράγοντες, όπως η ύπαρξη κόστους διαχείρισης και ατελούς 

πληροφόρησης, η διάρκεια των σχέσεων διευκολύνει την παραγωγή πληροφοριών και 

αυξάνει την αξία της επιχείρησης, σαν κριτήριο σύναψης δανειοδοτικών σχέσεων και στο ότι 

οι μικρές επιχειρήσεις λόγω, του φαινομένου της αντίθετης επιλογής και του ηθικού 

κινδύνου, αντιμετωπίζουν υψηλότερα επιτόκια, ενώ όταν κινούνται σε σχέδια επενδυτικά 

υψηλότερου κινδύνου υπάρχει το εμπόδιο του ορίου διαθεσιμότητας κεφαλαίων.

Ο ρόλος του χρηματοοικονομικού διαμεσολαβητή είναι απαραίτητος, διότι στοχεύει στη 

μείωση του κόστους διαχείρισης και των πληροφοριακών ανισοτήτων (Leland & Pule 1977, 

Campell & Krocaw 1980). Έτσι οι τράπεζες αναπτύσσουν ένα πληροφοριακό πλεονέκτημα 

(Diamond 1984, Remakrishman & Thakoz 1984 & Boyd & Prescott 1986).

To πλεονέκτημα μεταφέρεται στους δανειολήπτες μέσα στα πλαίσια των δεσμών που 

αναπτύσσονται μεταξύ τράπεζας και επιχείρησης. Έτσι η ύπαρξη σχέσεων τράπεζας -  

επιχείρησης αυξάνει την αξία της επιχείρησης (James 1987, Hoshi, Kashyap & seharfstein 

1990α, 1990β κ Billet, Flannery & Garfinkel 1995).

H ποιο συγκεκριμένη μεταφορά των πλεονεκτημάτων γίνεται μέσω της μεταβολής του 

επιτοκίου χρέωσης της δανειακής σχέσης, σε σχέση με την ωριμότητα της δανειακής σχέσης. 

Διαπιστώθηκαν αντικρουόμενα ευρήματα, διότι οι Petersen & Rajan (1993) κ Boot κ Thakor 

(1994) παρατήρησαν μείωση του επιτοκίου δανεισμού όσο αυξάνει η δανειακή σχέση, ενώ οι
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Greenbaum, Kanatas & Venezia (1989), Sharpe (1980) κ Wilson (1993) κατέληξαν ότι 

υπάρχει μια αύξηση, οπότε αντιμετωπίζουμε μειονεκτήματα για την επιχείρηση, που 

προκύπτουν από την καλύτερη πληροφόρηση της τράπεζας.

Κατά τους Boot & Thakor (1994), ο ρόλος των ασφαλειών και εγγυήσεων μειώνεται, όσο 

ωριμάζει η δανειακή σχέση.

Τα στοιχεία που καθορίζουν την ποιότητα της σχέσης δανειοδότησης και διαμορφώνουν το 

θεωρητικό πλαίσιο κόστους και δανειοληπτικής σχέσης είναι τρία: η διάρκεια, η 

συνολικότητα και η ανταγωνιστικότητα της χρηματοδοτικής αγοράς. Όσο η διάρκεια της 

σχέσης μεγαλώνει, τόσο μικρότερος είναι ο κίνδυνος. Και το κόστος δανειοδότησης είναι 

μικρότερο. Η συνολικότητα στη σχέση αυτή είναι από τους κρισιμότερους όρους 

ανταγωνιστικής πληροφόρησης για τον ενδιαφερόμενο. Είναι το εύρος των τραπεζικών 

εργασιών που αναπτύσσεται με την τράπεζα.

28



4° ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

ΜΟΡΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Η χρηματοδότηση παρουσιάζει δυο μορφές, την εσωτερική και την εξωτερική 

4 1 Εσωτερική χρηματοδότηση

Είναι η χρηματοδότηση της επιχείρησης από τα ίδια της τα κεφάλαια είναι συνδεδεμένη με 

τις έννοιες της περιουσίας και του ιδίου κεφαλαίου. Περιουσία είναι το σύνολο των 

συγκεκριμένων αγαθών, που έχει στη διάθεσή της η επιχείρηση. Περιλαμβάνει μηχανήματα, 

κτίρια, αξιόγραφα, τα μετρητά κ.λ.π.

Τα παραπάνω στοιχεία τα τοποθετούμε σε δύο κυρίως ομάδες:

α) Αυτά που σχετίζονται με την πάγια περιουσία.

β) Αυτά που σχετίζονται με το κυκλοφορούν ενεργητικό.

Τα στοιχεία αυτά αναγράφονται στο ενεργητικό του ισολογισμού της επιχείρησης.

Κεφάλαιο θεωρείται το κάθε προέλευσης αποταμιευτικό κεφάλαιο, έχει επενδυθεί σε 

διάφορα περιουσιακά στοιχεία, που έχει η επιχείρηση στη διάθεσή της για να εκπληρώσει 

τους σκοπούς της.

Το κεφάλαιο γράφεται στο παθητικό του ισολογισμού της επιχείρησης και ανάλογα με την 

πηγή προέλευσής του, διακρίνεται σε ίδιο και ξένο κεφάλαιο.

Το ίδιο κεφάλαιο περιλαμβάνει το μετοχικό ή ατομικό κεφάλαιο, την κεφαλαιοποίηση των 

παρακρατηθέντων κερδών, τα διάφορα αποθεματικά τις επιχορηγήσεις επενδύσεων και τις 

αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις ενσωματώνονται στο ίδιο κεφάλαιο της εταιρίας και αυξάνουν 

την καθαρή της θέση διότι επιφέρουν μείωση των διανεμομένων κερδών της για φόρους και 

μερίσματα.

Το ξένο κεφάλαιο προέρχεται από δανειοδότηση κάθε μορφής και συμπληρώνει το ίδιο 

κεφάλαιο.

29



ΤΟ ΙΔΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Είναι το κεφάλαιο που συνεισφέρεται στην επιχείρηση από τον ίδιο τον επιχειρηματία, όταν 

η επιχείρηση είναι ατομική, ή από τους μετόχους, όταν η επιχείρηση είναι εταιρική.

Το ιδρυτικό ίδιο κεφάλαιο, ανάλογα με την νομική μορφή της επιχείρησης διακρίνεται:

α) Ατομικό κεφάλαιο, όταν ανήκουν σε ένα πρόσωπο.

β) Εταιρικό κεφάλαιο, (εταιρίες περιορισμένης ευθύνης, ετερόρρυθμες, ομόρρυθμες

γ) Μετοχικό κεφάλαιο, αφορά ανώνυμες εταιρίες.

Β Εκ των υστέρων συνεισφερόμενο ίδιο κεφάλαιο, αφορά τα τακτικά κ έκτακτα 

αποθεματικά, τα προαιρετικά και αναγκαστικά αποθεματικά και τα φανερά αποθεματικά.

α) Τακτικά και έκτακτα αποθεματικά προέρχονται από τακτικές κρατήσεις κάθε 

χρόνο από τα πραγματοποιηθέντα κέρδη.

Τα έκτακτα σχηματίζονται από έκτακτες κρατήσεις στα πραγματοποιηθέντα κέρδη για την 

αντιμετώπιση μιας έκτακτης δαπάνης π.χ. επέκταση εγκαταστάσεων.

β) Προαιρετικά και αναγκαστικά σχηματίζονται ελεύθερα από την επιχείρηση, με 

βάση το καταστατικό ή αποφάσεις Γ.Σ.

Αναγκαστικά είναι εκείνα που σχηματίζονται υποχρεωτικά από το νόμο.

γ) Φανερά και αφανή αποθεματικά εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό του 

παθητικού του ισολογισμού της επιχείρησης.

Αφανή αποθεματικά δεν εμφανίζονται στα λογιστικά βιβλία και στον ισολογισμό ή είναι 

συγκαλυμμένα.

Οι κύριες πηγές εσωτερικής χρηματοδότησης είναι:

• Αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης με μεταγενέστερες εισφορές 

των επιχειρηματιών.
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• Δανειακή ενίσχυση της επιχείρησης από τους επιχειρηματίες.

• Αποθεματικά.

• Η χρήση των συγκεντρωμένων ποσών των αποσβέσεων.

• Η εκποίηση περιουσιακών στοιχείων.

• Οι φορολογικές διευκολύνσεις.

• Η μετατροπή των πιστωτών σε μετόχους.

4.2 Εξωτερική χρηματοδότηση

Είναι η κάλυψη των αναγκών σε κεφάλαιο της επιχείρησης από ξένες πηγές. Το κεφάλαιο 

αυτό ονομάζεται ξένο ή πιστωτικό και αναφέρεται σε κεφαλαιακές εισροές από κάθε μορφής 

δανεισμό.

Το ξένο κεφάλαιο διακρίνεται σε: 

α) Χρηματικό εμπορευματικό.

Χρηματικό έχουμε στην περίπτωση μεταβίβασης χρηματικής ρευστότητας (τραπεζικές 

πιστώσεις).

Εμπορευματικό όταν π.χ. η προμήθεια έτοιμων εμπορευμάτων γίνεται με πίστωση, 

β) Παραγωγικό ή καταναλωτικό.

Οταν θέτουμε ως κριτήριο τον σκοπό, για την οποίο αποκτάται η επιχείρηση. Δηλαδή, δάνεια 

για παραγωγικούς ή καταναλωτικούς σκοπούς.

γ) Ακάλυπτο και καλυμμένο.

Ακάλυπτο ξένο κεφάλαιο έχουμε όταν δεν έχουμε εγγυήσεις ότι το ποσό του δανείου θα 

επιστραφεί.
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Καλυμμένο ξένο κεφάλαιο έχουμε όταν υπάρχουν εγγυήσεις ενέχυρου ή υποθήκης περί 

επιστροφής του δανείου.

δ) Απρόθεσμο και προθεσμιακό.

Απρόθεσμο είναι το κεφάλαιο που δεσμεύεται στην επιχείρηση για αόριστο χρόνο.

Το προθεσμιακό δεσμεύεται στην επιχείρηση για ορισμένο χρονικό διάστημα και διακρίνεται 

σε:

I. Βραχυπρόθεσμο

II. Μεσοπρόθεσμο

III. Μακροπρόθεσμο

Βραχυπρόθεσμα θεωρούνται τα δάνεια που λήγουν μέσα σε ένα έτος, μεσοπρόθεσμα 

θεωρούνται εκείνα που έχουν διάρκεια από ένα μέχρι 5 έτη μακροπρόθεσμα αυτά που έχουν 

διάρκεια άνω των πέντε ετών.

Οι τρεις κύριες πηγές βραχυπρόθεσμων ξένων κεφαλαίων είναι:

I. Οι εμπορικές πιστώσεις μεταξύ των επιχειρήσεων

II. Οι τραπεζικές πιστώσεις

III. Τα δικαιόγραφα

Οι εμπορικές πιστώσεις αφορούν τη μεγαλύτερη κατηγορία βραχυπρόθεσμων πιστώσεων και 

καλύπτουν το 45% των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων αυτής της μορφής.

Τα δικαιόγραφα είναι γραμμάτια μεγάλων εταιριών.

Οι τραπεζικές πιστώσεις κατέχουν τη δεύτερη θέση μετά τις εμπορικές πιστώσεις.

Το μεσοπρόθεσμο ξένο κεφάλαιο επενδύεται σε κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία και 

χρησιμοποιείται για την αντιμετώπιση άλλων οφειλών.
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Το μακροπρόθεσμο ξένο κεφάλαιο χρησιμοποιείται για την επένδυση παγίων περιουσιακών 

στοιχείων και την επέκταση της παραγωγικής διαδικασίας. Τα δάνεια αυτά εξοφλούνται 

τοκοχρεωλυτικά.

Σκοπός είναι η σταδιακή εξόφληση του δανείου με δόσεις, αντί της εφάπαξ εξόφλησής του. 

Συνήθως έρχεται στην επιχείρηση υπό μορφή μακροπρόθεσμων ενιαίων δανείων ή υπό 

μορφή ομολογιακών δανείων.

4.3 ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

Εδώ ανήκουν οι παρακάτω κατηγορίες δανείων:

Α. Οι τραπεακέε πιστώσειε.

Τα κυριότερα είδη τραπεζικών πιστώσεων είναι:

α) Άνοιγμα πίστωσης.

Η τράπεζα θέτει στη διάθεση του ενδιαφερομένου ένα χρηματικό ποσό με το οποίο ο 

επιχειρηματίας εκδίδει επιταγές που πληρώνονται από την τράπεζα. Μπορεί επίσης να 

ζητήσει από την τράπεζα εξόφληση συναλλαγματικών και γραμματίων, που αποδέκτης είναι 

ο επιχειρηματίας.

β) Άνοιγμα τρεχούμενου λογαριασμού.

Είναι μια σύμβαση που γίνεται μεταξύ της τράπεζας και του επιχειρηματία και η τράπεζα 

δίνει στον επιχειρηματία ένα ορισμένο χρηματικό ποσό, η χρήση του οποίου γίνεται με όρους 

που αναφέρονται στη σύμβαση.

γ) Προεξόφληση συναλλαγματικών και γραμματίων.

Οι τράπεζες προεξοφλούν γραμμάτια και συναλλαγματικές μικρής χρονικής διάρκειας, 

δ) Χορήγηση δανείων με ενέχυρο εμπορεύματα.

Τα εμπορεύματα τοποθετούνται στις αποθήκες τις τράπεζας ή στις αποθήκες της Εταιρίας 

Εενικών Αποθηκών. Το ποσό του δανείου δεν υπερβαίνει το μισό της αξίας των 

ενεχυριαζόμενών εμπορευμάτων.
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Β. Οι ειιπορικέε πιστώσεις.

Αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία βραχυπρόθεσμων πιστώσεων. Εδώ περιλαμβάνεται 

κεφάλαιο από εμπορικές πιστώσεις, που περιέρχεται στον αγοραστή από πωλήσεις 

εμπορευμάτων σ’ αυτόν με πίστωση. Τα εμπορεύματα πωλούνται ή αξιοποιούνται με 

οποιοδήποτε τρόπο και μετά καλείται να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του στο 

συμφωνηθέντα χρόνο.

Γ. Τα δικαιόγραφα.

Αποτελούνται από γραμμάτια μεγάλων εταιριών που πωλούνται σε άλλες επιχειρήσεις. Η 

λήξη τους κυμαίνεται κατά μέσο όρο σε πέντε μήνες.

4.4 ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ

Το κεφάλαιο αυτό επενδύεται σε κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία με μακροπρόθεσμο 

χαρακτήρα (αποθέματα ασφαλείας κ.α.) ή χρησιμοποιείται για αντιμετώπιση οφειλών που 

δεν καλύπτονται με βραχυπρόθεσμο δανεισμό. Εδώ υπάγονται τα ενυπόθηκα δάνεια για 

αύξηση κεφαλαίων κίνησης, δάνεια με ενέχυρο εμπορεύματα κ.λ.π. Η διάρκεια τους λήγει σε 

1 μέχρι 5 έτη, χορηγούνται από την τράπεζα.

4.5 ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 

Οι μορφές αυτής της χρηματοδότησης είναι:

α) Δάνεια μακροπρόθεσμου χαρακτήρα με υποθήκη χορηγούνται από το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων, το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, εμπορικές Τράπεζες κ.α.

β) Ομολογιακά δάνεια είναι το μακροπρόθεσμο δάνειο που διαιρείται σε ομολογίες με 

ορισμένο ύψος τόκου και καταβάλλεται σε ορισμένα χρονικά διαστήματα. Συνάπτονται από 

ανώνυμες εταιρίες και εξοφλούνται τοκοχρεωλυτικά. Την έκδοση και κυκλοφορία αυτών των 

δανείων αναθέτουν σε ειδικές τράπεζες.

Οι λόγοι που οδηγούν τις μεγάλες επιχειρήσεις στην έκδοση αυτών των δανείων είναι: 

α) Δεν μπορούν να βρεθούν δάνεια μεγάλου ποσού
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β) Δεν υπάρχει άλλος τρόπος χρηματοδότησης εξωτερικής, με όρους που προσφέρουν τα 

ομολογιακά δάνεια

γ) Διατηρείται ο έλεγχος από τη διοίκηση
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5° ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

5.1 ΓΕΝΙΚΑ

Η τράπεζα περιλαμβάνει τον ισολογισμό της ενδιαφερόμενης επιχείρησης και διενεργεί 

έλεγχο των στοιχείων του ισολογισμού της. Μεταξύ των στοιχείων που εξετάζονται είναι:

α) το κεφάλαιο κίνησης και οι παράγοντες που προσδιορίζουν την ανάγκη αυτή

β) ταμειακές ροές

γ) ρευστότητα

δ) αποσβέσεις και

ε) επενδύσεις σε πάγια

5.2 Α ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ

Πολλές φορές, το παραγωγικό κύκλωμα για να λειτουργήσει ομαλά επειδή δεν μπορεί να 

καλύψει τις ανάγκες του με ίδια κεφάλαια (έλλειψη ρευστότητας) τα καλύπτει με τραπεζικό 

δανεισμό.

Τα δάνεια αφορούν τους επιχειρηματίες για να καλύψουν μόνιμες, εποχιακές, έκτακτες 

ανάγκες των βιομηχανικών, βιοτεχνικών, ή άλλων επιχειρήσεων.

Σκοπός αυτών των δανείων να υποβοηθήσουν τις επιχειρήσεις έλλειψη ρευστότητος που 

παρουσιάζονται από τον ετεροχρονισμό εισπράξεων και πληρωμών.

Τα δάνεια αυτής της μορφής αντιπροσωπεύουν ένα ποσοστό επί των ετήσιων πωλήσεων της 

εταιρείας.

Παράγοντες που προσδιορίζουν τις ανάγκες Ύΐα κεφάλαιο κίνησης.

Οι παράγοντες που προσδιορίζουν τις ανάγκες για κεφάλαιο κίνησης είναι οι κάτωθι:
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1 Το είδος και η φύση εργασιών της επιχείρησης

Η ανάγκη τον κεφαλαίου κίνησης εξαρτάται άμεσα από τον κύκλο παραγωγής. Όσο 

μεγαλύτερος είναι ο κύκλος παραγωγής τόσο αυξάνεται και η αναγκαιότητα του 

κεφαλαίου κίνησης.

2. Το κόστος των πωλούμενων και ο χρόνος ρευστοποίησης τους.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι εταιρείες που αναμένουν την είσπραξη των 

απαιτήσεων από τους πελάτες τους κατά μέσο όρο 12-18 μήνες και προμηθεύουν 

κρατικά ιδρύματα (νοσοκομεία, κ.α.). Βλέπουμε ότι έχουν μεγαλύτερες ανάγκες σε 

σχέση με άλλες για κεφάλαιο κίνησης.

3. Η ύπαρξη εποχικότητας

Πολλές επιχειρήσεις υπάρχουν χρονικές περίοδοι που παρουσιάζουν μηδενικές ή πολύ 

χαμηλός εισπράξεις και εμφανίζουν την αναγκαιότητα να προετοιμαστούν για τους 

μήνες που περιμένουν αύξηση τους τζίρου τους (πωλήσεων). Κλασικό παράδειγμα 

είναι οι ξενοδοχειακές μονάδες, εστιατόρια σε νησιά κ.λ.π.

4. Η φάση του επιχειρηματικού κύκλου.

Μια νέα επιχείρηση προκειμένου να γίνει γνωστή στην αγορά και να ελκύσει πελάτες 

παρουσιάζει πακέτα προσφορών, και μεγαλύτερη πίστωση οπότε θα της 

δημιουργηθούν μεγαλύτερες ανάγκες ρευστότητας.

5. Το ύψος των πωλήσεων.

6. Ταχύτητα κυκλοφορίας αποθεμάτων.

Όταν τα αποθέματα καθυστερούν να ρευστοποιηθούν σε συνδυασμό με το κίνδυνο 

απαξίωσής τους αυτό το γεγονός δημιουργεί επιπλέον ανάγκες ρευστότητας στην 

επιχείρηση.

7. Όροι διακανονισμού με πελάτες και προμηθευτές.
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Η επιχείρηση που αγοράζει τα αποθέματα της (εμπορεύματα) με μετρητά και 

πληρώνεται με πίστωση από τους πελάτες της έχει πολύ μεγαλύτερες ανάγκες σε 

κεφάλαιο κίνησης σε σχέση με την επιχείρηση που αγοράζει από τους προμηθευτές της 

με πίστωση και πληρώνεται με μετρητά. Άρα λοιπόν είναι σημαντικοί οι όροι 

διακανονισμού των συναλλαγών μεταξύ πελατών και επιχείρησης και προμηθευτούν 

και επιχείρησης.

8. Ταχύτητα εισπράξεων απαιτήσεων.

Όσο καθυστερούν να εισπραχθούν οι απαιτήσεις από το συναλλακτικό κύκλωμα της 

επιχείρησης τόσο μεγαλύτερα είναι τα προβλήματα σε ρευστότητα και άρα είναι 

εμφανής η αναγκαιότητα του κεφαλαίου κίνησης.

5.3 Β. Ταμειακές Ροές.

Είναι το χρηματικό ποσό που εισέρχεται ή εξέρχεται από μια οικονομική μονάδα σε μια 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο.

Οι ταμειακές ροές διακρίνονται σε.

α) Θετικές χρηματοροές (εισροές) : αποτελούν τα έσοδα της επιχείρησης.

β) Αρνητικές χρηματοροές (εκροές): είναι οι δαπάνες ή τα έξοδα της επιχείρησης

γ) Καθαρή χρη ματοροή : Η χρη ματοροή αυτή προκύπτει από τη

διαφορά μεταξύ της θετικής και της αρνητικής χρηματοροής.

1 . Ταμειακές εισροές

Είναι οι θετικές χρηματοροές που προκύπτουν από τρεις βασικές δραστηριότητες: 

α) Πωλήσεις

β) Λειτουργικές και μη δραστηριότητες 

γ) Χρηματοδότηση

2 . Ταμειακές εκροές.
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Είναι οι αρνητικές χρη ματοροές που προκύπτουν από τις δαπάνες, έξοδα ή επενδύσεις.

Οι ταμειακές ροές γενικότερα, είναι παράγων ζωτικής σημασίας για την βιωσιμότητα μιας 

επιχείρησης. Ο λόγος είναι ότι όλοι πληρώνονται εγκαίρως δηλ. οι πιστωτές, οι εργαζόμενοι 

και οι άλλοι και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την ομαλή λειτουργία της επιχείρησης.

Ένα σημείο που πρέπει να επισημανθεί η διαφορά μεταξύ λογιστικοί κέρδους και ταμειακών 

ροών.

Βέβαια το γεγονός ότι υπάρχουν υψηλά επίπεδα ρευστότητος στην επιχείρηση δεν σημαίνει 

υψηλά κέρδη και αντίθετα υψηλά κέρδη δεν αποτελούν υψηλή ρευστότητα.

Συμπερασματικά καταλήγουμε στο εξής:

Η κάθε εταιρεία επιδιώκει να δημιουργήσει αξία, ή οποία γρήγορα ή μελλοντικά θα 

ενδυναμώσει και τη χρηματιστηριακή αξία της. Ο τρόπος για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός 

είναι η ενδυνάμωση των ταμειακών ροών, και η διατήρηση υψηλού κεφαλαίου κίνησης. 

Αυτό θα είναι εφικτό, όσο μειώνεται το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από τη χρονική 

περίοδο που η εταιρεία πληρώνει τους προμηθευτές της έως τη χρονική στιγμή που η 

επιχείρηση εισπράττει τις οικονομικές απαιτήσεις της από τους πελάτες της.

5.4 Γ. Ρευστότητα.

Ρευστότητα θεωρείται η ικανότητα της επιχείρησης να ανταπεξέρχεται στις υποχρεώσεις της 

με το κεφάλαιο κίνησης που διαθέτει.

Όταν η ρευστότητα διαχειρίζεται σωστά από τη εταιρεία την προφυλάσσει από οικονομικά 

προβλήματα. Για να προσδιορίζουμε την ρευστότητα της εταιρείας μελετάμε το καθαρό 

κεφάλαιο κίνησης της με το οποίο είναι συνδεδεμένη σαν στοιχείο.

Η ρευστότητα αυξάνεται κάτω από τις εξής προϋποθέσεις:

α) Πώληση περισσότερων προϊόντων -  υπηρεσιών

β) Πώληση παγίου

γ) Μείωση κόστους
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δ) Αύξηση τιμής

ε) Ταχύτερες εισπράξεις 

στ) Πληρώνοντας αργότερα 

ζ) Αύξηση ιδίων κεφαλαίων 

η) Χρηματοδότηση

5.5 Δ. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ

Απόσβεση είναι η διαδικασία κατά την οποία μειώνεται βαθμιαία η αξία των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας λόγω φθοράς λειτουργικής, απαξίωσης οικονομικής ή 

παρόδου του χρόνου.

Όπως γνωρίζουμε τα πάγια περιουσιακά στοιχεία σε όποια μορφή κι αν είναι βοηθούν τις 

λειτουργίες της επιχείρησης και τις παραγωγικές της διαδικασίες.

Το κόστους κτήσης των παγίων περιουσιακών στοιχείων εμπεριέχει την τιμή αγοράς συν τα 

έξοδα μεταφοράς και εγκατάστασης τους. Η αξία αυτή υφίσταται βαθμιαία μείωση λόγω της 

χρονικής φθοράς και της λειτουργικής φθοράς αυτών.

Οι αποσβέσεις έχουν την ιδιότητα να κατανέμουν το αρχικό κόστος αγοράς τους σε όλο το 

χρόνο ζωής τους με την ανάλογη επιβάρυνση του λειτουργικού κόστους.

Η επιβάρυνση αυτή είναι δαπάνη, έτσι λοιπόν η δράση τους εξαρτάται από τα κέρδη της 

επιχείρησης.

5.6 Ε . Επενδύσεις σε πάγια

Οι επενδύσεις σε πάγια αφορούν κτήρια, οικόπεδα, μηχανολογικό εξοπλισμό. Συνήθως δεν 

υφίσταται κατ’ επανάληψη και δεν εμφανίζονται με μεγάλη συχνότητα. Είναι στοιχεία που 

συνδέονται με την ανάπτυξη, τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα της εταιρείας. Η 

παρουσία τους δημιουργεί έσοδα σε μακροπρόθεσμη βάση.
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Η απόδοση των κεφαλαίων αυτής της μορφής επενδύσεων προκύπτει σταδιακά και έχει 

μακροχρόνιο αποτέλεσμα

Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτελούνται από διαφορετικές ομάδες, (π.χ. κτίρια, 

μηχανολογικός εξοπλισμός, αυτοκίνητα κ.λ.π.) εμφανίζονται στα λογιστικά βιβλία της 

επιχείρησης και στον ισολογισμό αφορούν το πάγιο ενεργητικό της εταιρείας αυτής.

Έχουν διάρκεια οικονομικής ζωής πάνω από 3 έτη και κάθε χρόνο σταδιακά ένα μέρος από 

το κόστος κτήσης τους αποσβένεται, (εκπίπτει) με την πλήρη απαξίωση.

Μια επένδυση αυτής της κατηγορίας θωρείται και είναι πετυχημένη, όταν εμφανίζει έσοδα 

με αποδόσεις που αντισταθμίζουν το κόστος δεσμευμένων κεφαλαίων για την απόκτηση και 

συντήρηση τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6°

ΠΙΣΤΟΛΉΠΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ

6.1 Οι προϋποθέσεις που λαμβάνονται υπ’ όψιν στην ανάλυση της πιστοληπτικης 

ικανότητας.

Οι παράγοντες που λαμβάνουν υπ’ όψιν τους οι τράπεζες στην ανάλυση της πιστοληπτικης 

ικανότητας του ενδιαφερομένου για τη χορήγηση δανείου, είναι οι εξής:

1 ) Ο χαρακτήρας και η αξιοπιστία του ενδιαφερομένου

2) Η προβλεπόμενη χρησιμοποίηση των δανειακών κεφαλαίων

3) Η Αξιολόγηση των πρωτογενών πηγών εξόφλησης του δανείου

4) Η Αξιολόγηση των δευτερογενών πηγών εξόφλησης του δανείου

α. Ο χαρακτήραε και η αξιοπιστία του δανειζόμενου

Οι περισσότεροι τραπεζικοί θεωρούν ότι ο σημαντικότερος παράγοντας που λαμβάνεται 

υπόψη στην έγκριση του δανείου είναι η ειλικρίνεια και η φήμη του δανειζόμενου. Ο λόγος 

είναι εμφανής.

Πολλές φορές οφειλέτες που δεν είναι έντιμοι και φερέγγυοι δεν νιώθουν την ανάγκη να 

είναι συνεπείς στις οικονομικές τους υποχρεώσεις. Τέτοιου τύπου πελάτες ενδέχεται να 

αποσπάσουν την έγκριση δανείου με την κατάλληλη παρουσίαση στοιχείων που αφορούν 

την επιχείρηση. Τότε εμφανίζεται το πρόβλημα της αντίθετης επιλογής -  Adverse selection. 

Το γεγονός ότι ένας πελάτης δεν είναι φερέγγυος δεν οφείλεται πάντα στην έλλειψη 

προθυμίας ή μη ηθικής συμπεριφοράς από την μεριά του. Οι υπεύθυνοι του τμήματος 

πιστωτικής ανάλυσης επειδή έχουν μεγάλο φόρτο εργασίας και περιορισμένο χρόνο ν’ 

αναλύσουν την πραγματική αξία των επιχειρήσεων του δανειζόμενοι, δίνουν έμφαση σε 

άλλα στοιχεία της προσωπικότητας τους οφειλέτη ( ευστροφία, οργανωτική ικανότητα κ.α.).
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Οι τράπεζες λοιπόν προστατεύονται από το είδος αυτών των οφειλετών προληπτικά 

διενεργώντας εξονυχιστικό έλεγχο των προηγούμενων οικονομικών συνεργασιών του 

πελάτη, τόσο με την τράπεζα όσο και με άλλες τράπεζες.

Η διαδικασία αυτή επιτυγχάνεται μέσα από τη συνεργασία μεταξύ των τραπεζικών 

ιδρυμάτων (βλέπε παράρτημα, Τειρεσίας σελ. ) μέσα από τα αρχεία προμηθευτών, τοπικών 

πιστωτικών υπηρεσιών κ.λπ. Έτσι λοιπόν αν ο επιχειρηματίας έχει δημιουργήσει γύρω από 

το άτομό του μια εικόνα αξιοπιστίας τουλάχιστο όσο αφορά τις πληρωμές του είναι σχεδόν 

βέβαιο ότι το δάνειο του θα εγκριθεί. Αντίθετα η εξόφληση με καθυστέρηση προηγούμενων 

χρεών, και η εμφάνιση ζημίας από μέρους των πιστωτών οδηγεί στην απόρριψη κάθε 

αίτησης για ανάληψη δανείου.

β) Η προβλεπόμενη χρησιμοποίηση των δανεικών κεφαλαίων.

Συνήθως όταν ένας επιχειρηματίας ζητά χρηματοδότηση οι ανάγκες του και οι προϋποθέσεις 

του φαίνονται σαφείς. Δυστυχώς όμως στα περισσότερα δάνεια, τα πράγματα είναι 

διαφορετικά.

Έτσι λοιπόν τα περισσότερα δάνεια φαινομενικά προορίζονται για κεφάλαια κίνησης έχοντας 

στόχο την αύξηση του κυκλοφορικού ενεργητικού.

Η επιχείρηση όμως μπορεί να χρησιμοποιήσει τα χρήματα αυτά για: α) κάλυψη 

μισθολογικών υποχρεώσεων, β) εξόφληση καθυστερούμενων λογαριασμών σε προμηθευτές, 

γ) την αγορά παγίων, δ) τη κάλυψη λειτουργικών απωλειών.

Ο πιο συνηθισμένος λόγος για την αίτηση δανείου είναι η καθυστέρηση εισπράξεων από 

τους πελάτες. Αυτός που κάνει το έλεγχο θα πρέπει να διαπιστώσει αν το φαινόμενο είναι 

τυχαίο ή διαρκές. Βλέπουμε λοιπόν ότι βραχυπρόθεσμα δάνεια χορηγούνται για να 

χρηματοδοτηθεί μια μεγάλη αύξηση πωλήσεων, που σημαίνει αγορά περισσότερων 

αποθεμάτων και πρώτων υλών για την επιχείρηση και αύξηση των εξόδων για μισθούς.

γ) Πρωτογενείς πηγές εξόφλησης του οφειλέτη.
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Είναι σημαντικό ένας αναλυτής σε οικονομικό επίπεδο να έχει ικανότητες για να 

προσδιορίσει αν μπορεί ο υποψήφιος πελάτης να εξοφλήσει το δάνειό του μέσα από τις 

ταμειακές ροές του.

Έτσι λοιπόν για την εξόφληση δανείων που αφορούν κεφάλαια κίνησης, οι ταμιακές ροές 

είναι οι εξοφλήσεις από εισπρακτικούς λογαριασμούς και έσοδα από πωλήσεις τοις 

μετρητοίς. Μπορεί να προέρχονται από π.χ. αποσβέσεις, οι οποίες χρεώνονται στα έσοδα.

Θα πρέπει λοιπόν ο αρμόδιος υπάλληλος της τράπεζας να εξακριβώσει τη χρονική περίοδο 

που πραγματοποιήθηκαν αυτές οι χρηματικές ροές, και να αξιολογήσει τον κίνδυνο να μην 

εισπραχθούν. Επιδιώκει να εξακριβώσει τις πηγές και τις αιτίες δημιουργίας τους, αφού 

εισροές που δημιουργούνται π.χ. από πώληση στοιχείων του ενεργητικού για να καλυφθούν 

δόσεις δανείων, δεν είναι ενθαρρυντικό στοιχείο για την τράπεζα, αφού είναι ευκαιριακή 

λύση και δεν αποτελούν εγγύηση για την αποπληρωμή των υποχρεώσεων σε δάνεια της 

επιχείρησης.

δ) Δευτερογενείς πηγές εξόφλησης.

Η πιο αξιόπιστη πηγή εξόφλησης δανείου αποτελεί η εξέταση των ταμιακών ροών που 

προέρχονται από τις δραστηριότητες της επιχείρησης.

Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εγγύηση περιουσιακά στοιχεία που λειτουργούν ως 

δευτερογενείς πηγές εξόφλησης. Η αξία του ενεχύρου θα πρέπει να καλύπτει πέρα από την 

αξία του δανείου και τους οφειλόμενους τόκους, διότι η εκποίησή του σε τιμή χαμηλότερη 

της λογιστικής του να καλύψει τα ποσά που απαιτούνται από την τράπεζα, όπως και το 

κόστους που προκύπτει για την τράπεζα, ώστε να κινήσει διαδικασία κατάσχεσης. Οι 

τράπεζες συνήθως αποφεύγουν την κατάσχεση αποθηκευμένων περιουσιακών στοιχείων, και 

αυτό γιατί είναι μια διαδικασία χρονοβόρα με κόστος υψηλό.

6.2 Πηγές πληροφοριών για την ανάλυση της πιστοληπτικής ικανότητας των 

δανειζομένων.

Σκοπός της έρευνας που διενεργείται για τν πιστοληπτική ικανότητα του υποψηφίου πελάτη, 

είναι η εξασφάλιση επαρκών πληροφοριών για τον καθορισμό της αξιοπιστίας, της

44



προθυμίας και της ικανότητας αποπληρωμής των υποχρεώσεων που θα δημιουργηθούν από 

τη χορήγηση των υπό έγκριση δανειακών κεφαλαίων.

Η έρευνα στοχεύει στο να κατανοήσει το ήθος του οφειλέτη σε συνδυασμό με τους τέσσερις 

βασικούς πιστωτικούς παράγοντες τους οποίους έχουμε αναφέρει: ο χαρακτήρας του 

οφειλέτη, ο σκοπός του δανεισμού, οι πρωτογενείς και δευτερογενής πηγές εξόφλησης.

Υπάρχουν τρεις θεμελιώδεις πηγές πληροφοριών:

I. ) Η συνέντευξη με τον πελάτη

II. ) Οι εσωτερικές πηγές πληροφόρησης της τράπεζας.

III) Οι εξωτερικές πηγές, που είναι διαθέσιμες από ορφανισμούς άλλους εκτός της 

τράπεζας.

6.21 Συνέντευξη με τον υπεύθυνο της τράπεζας

Στη συνέντευξη με το υπεύθυνο της τράπεζας ο πελάτης οφείλει να παρουσιάσει όλα τα 

απαραίτητα στοιχεία που θα του ζητηθούν: Ισολογισμούς τελευταίων χρόνων, στοιχεία για τν 

ατομική οικονομική του κατάσταση, φορολογική του δήλωση και ασφαλιστικές καλύψεις.

Θα πρέπει να προτείνει το τύπο και το ύψος του δανείου που του είναι αναγκαίο, να αναφέρει 

ποια περιουσιακά του στοιχεία είναι δεσμευμένα και σε τι ύψος, άλλους πιστωτούς που 

οφείλει να κατονομάσει.

Είναι υποχρεωμένος να πει τους βασικούς προμηθευτές του, τους κύριους πελάτες της 

επιχείρησης, να υποδείξει τους κανόνες που διέπουν τις σχέσεις υπαλλήλων και μετόχων και 

να παρουσιάσει ένα ιστορικό της επιχείρησης.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης οι τραπεζικοί μπορούν να συγκεντρώσουν πληροφορίες 

μέσα από κατάλληλα σχεδιασμένες και διατυπωμένες ερωτήσεις. Ακολουθούν μερικά 

παραδείγματα ερωτήσεων που μπορούν να τεθούν:

• Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της αφοράς του δανειζόμενου;

• Πως γίνεται η διανομή και πώληση των προϊόντων στην αγορά;
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• Ποια διαδικασία παραγωγής ακολουθείται;

• Ποιοι είναι οι αρχικοί ιδιοκτήτες -  διευθυντές της επιχείρησης και ποιες οι 

εμπειρίες και το μορφωτικό τους επίπεδο;

• Ποιος είναι ο υπεύθυνος σε περίπτωση αδυναμίας εκπλήρωσης των 

υποχρεώσεων από το διευθυντή της επιχείρησης;

• Καταρτίζει η εταιρίας επιχειρησιακό σχέδιο (Business Plan);

• Ποιες θεωρεί ο πελάτης ότι θα είναι οι μελλοντικές ευκαιρίες στην αγορά που 

δραστηριοποιείται και ποιο είναι το κόστος χρηματοδότησης αυτών των 

ευκαιριών;

Όλες αυτές οι ερωτήσεις βοηθούν τον υπεύθυνο και κατανοήσει τα δυνατά και τα αδύνατα 

σημεία της εταιρείας του δανειζόμενου.

6 .2 . 2  Οι εσωτερικές πηγές πληροφόρησης δίδουν πλήθος πληροφοριών σε σχέση με την 

προθυμία και την ικανότητα του ενδιαφερομένου να ανταποκριθεί στις οικονομικές 

υποχρεώσεις του, σε περίπτωση προηγούμενων συναλλαγών μεταξύ τράπεζας και 

επιχειρηματία. Ο υπάλληλος εξετάζει τους λογαριασμούς καταθέσεων που έχει ο πελάτης 

στη τράπεζα, καθώς και τι τοποθετήσεις του σε π.χ. έντοκα γραμμάτια κ.λπ. Αυτές οι 

πληροφορίες θα βοηθήσουν την τράπεζα να καταλάβει το βαθμό κάλυψης της τράπεζας από 

παλαιότερες εξοφλήσεις και θα γίνει πιο εύκολα η διασταύρωση στοιχείων για πελάτες και 

προμηθευτές που έχει δηλώσει ότι έχει συναλλαγές οικονομικές ο δανειολήπτης.

6.2.3 Στις εξωτερικές πηγές πληροφόρησης υπάγονται συμβουλευτικές επιχειρήσεις που 

εκπονούν μελέτες αγοράς και έχοντας ένα πολύ καλό αρχείο πληροφοριών ενημερώνουν την 

τράπεζα για τις τάσεις και εξελίξεις στον οικονομικό κλάδο. Έτσι λοιπόν αντλούνται 

πολύτιμες πληροφορίες από άρθρα σχετικά με βιομηχανίες και ιδιωτικές επιχειρήσεις 

δημοσιευμένα σε εκδόσεις οικονομικών περιοδικών, οι εκδόσεις των Επιμελητήρων και είναι 

αξιόπιστες και πολύτιμες πηγές.
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6.3 Η ανάλυση λογιστικών καταστάσεων της επιχείρησης ως δείκτης πιστοληπτικής 

ικανότητας.

Η τράπεζα για να μπορέσει να ελέγξει αν ένας πελάτης είναι ικανός να αποπληρώσει το 

δάνειο στο χρονικό διάστημα που έχει προκαθορισθεί δίνει έμφαση σε ορισμένα στοιχεία της 

επιχείρησης, τα οποία μπορούν στο μέλλον να καταστούν πηγές εισοδήματος. Η τράπεζα 

παρακολουθεί το καθαρό εισόδημα, τις αποσβέσεις, τη μεταβολή των αποθεμάτων και των 

λογαριασμών εισπρακτέων. Για να μπορέσει η τράπεζα να προσδιορίσει εάν ο πελάτης θα 

πραγματοποιήσει τις χρηματικές ροές που προβλέπονται μέσα από τη διαχείριση των 

ανωτέρω στοιχείων, θα εξετάσει τις Χρηματοοικονομικές/Λογιστικές Καταστάσεις 

(Financial statements) της επιχείρησής του.

Οι λογιστικές καταστάσεις που παρουσιάζουν ενδιαφέρων είναι ο ισολογισμός και η 

ανάλυση του λογαριασμού εσόδων -  εξόδων. Βέβαια για να αποκτήσει μια ολοκληρωμένη 

εικόνα του οφειλέτη απαιτούνται οικονομικές καταστάσεις περασμένων χρήσεων όπου 

φαίνεται η πορεία της επιχείρησης και όχι μόνο τη χρονική περίοδο που γίνονται οι 

διαδικασίες για τη χορήγηση δανείου. Οι Χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν είναι το 

μόνο εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιήσει η τράπεζα για τον έλεγχο της ρευστότητας του 

επιχειρηματία. Ο λόγος είναι ότι πολλές φορές παραποιούν την αλήθεια.

Για παράδειγμα όταν η επιχείρηση εμφανίζει κέρδη στο τέλος της χρήσης δεν είναι εργαλείο 

με το οποίο να βγουν συμπεράσματα για τα κέρδη της. Είναι πιθανό να παρουσιάζει ζημία 

όλο το χρόνο και τον τελευταίο μήνα η απόδοση που πέτυχε να κάλυψε όλες τις ζημίες. Το 

στοιχείο ότι η επιχείρηση παρουσιάζει μεγάλο κύκλο εργασιών, δεν είναι πληροφορία 

επαρκής. Θα πρέπει να συνδυαστεί με το μικτό περιθώριο κέρδους και με το πόσο η 

επιχείρηση εξασφαλίζει οικονομική ρευστότητα από τις πωλήσεις που πετυχαίνει. Γι’ αυτό 

το λόγο χρησιμοποιούνται ορισμένοι αριθμοδείκτες που μας πληροφορούν για τη 

ρευστότητα, τα κέρδη και τις πωλήσεις.

Ένα άλλο ζήτημα που προκύπτει είναι ότι οι καταστάσεις αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης 

και ο ισολογισμός δείχνουν τη λογιστική και όχι την οικονομική αξία μιας επένδυσης. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της δεκαετίας του ’70, όπου πολλές Αμερικανικές 

επιχειρήσεις με δραστηριότητα στο (Leasing) χρηματοδοτική μίσθωση δήλωναν υψηλά
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εισοδήματα που προήρχοντο από τη μίσθωση υπολογιστών της εταιρείας IBM και εμφάνιζαν 

τα ποσά στο απόθεμά τους ως αποσβέσεις, θεωρώντας ότι η απόσβεση θα είχε ολοκληρωθεί 

σε δέκα έτη. Η ίδια η IBM έκρινε ότι ο κύκλος ζωής του προϊόντος της ήταν τέσσερα χρόνια. 

Αν και οι συνέπειες για τις συγκεκριμένες χρη ματικές ροές ήταν αντίθετες από το 

αναμενόμενο, λόγω των υψηλών φορολογικών υποχρεώσεων, δημιουργήθηκε ένα λογιστικό 

εισόδημα από τις συγκεκριμένες εκμισθώσεις.

6.4 Το χρηματοοικονομικό υπόβαθρο της επιχείρησης.

Όταν ξεκινά μια έρευνα αυτού του τύπου, θεωρεί δεδομένο την ύπαρξη πλήρως 

αποτελεσματικών αγορών. Στην πραγματικότητα διαμορφώνονται ατελείς 

χρηματοοικονομικές αγορές, όπου υπάρχουν ελλιπείς πληροφορίες. Αυτό το 

αντιλαμβανόμαστε με την ύπαρξη του κόστους συναλλαγής, ενώ οι αποτυχίες της αγοράς με 

την εμφάνιση των εξωτερικών οικονομιών και τα switching costs. Οι παράγοντες αυτοί 

επιφέρουν ανωμαλίες στην κατανομή των χρηματοδοτικών πόρων.

Τα βασικά στοιχεία της λειτουργίας των χρηματοοικονομικών αγορών, δημιουργούν 

ορισμένους ρόλους για τους φορείς χρηματοδότησης και θεσμούς όπως είναι οι 

διαμεσολαβητικοί φορές και η κεφαλαιαγορά.

Οι σημαντικότεροι ρόλοι που έχει ο χρηματοδοτικό σύστημα είναι:

α) η μεταφορά χρηματοοικονομικών συμβολαίων και τίτλων

β) η δημιουργία συνενώσεων δανειστών και δανειζομένων που εκμεταλλεύονται 

οικονομίες κλίμακας και φάσματος στην τεχνολογία της πληροφόρησης.

γ) η λειτουργία τους ως δεξαμενών ρευστότητας μέσω συνενώσεων καταθετών

δ) η δημιουργία συνενώσεων διαμερισμού των πληροφοριών που αφορούν τα 

χαρακτηριστικά των σχεδίων προς χρηματοδότηση

ε) η λειτουργία της παρακολούθησης για την επιλογή του δανειοδοτούμενου 

στ) η παραγωγή χρηματοδοτικών προϊόντων και υπηρεσιών
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Στηριζόμενοι στους βασικούς αυτούς ρόλους εντοπίζουν τα βασικά χρηματοδοτικά ζητήματα 

που καθορίζουν τις συνθήκες χρηματοδότησης των επιχειρήσεων όπως αναλύονται: στο 

κόστος, στον κίνδυνο και στη διαθεσιμότητα κεφαλαίων.

6.41 Τα ζητήματα αυτά είναι τα εξής:

α) Η επιτυχής μεταφορά στοιχείων κεφαλαίου με τη παροχή υπηρεσιών επιμερισμού 

των ποσών και προσαρμογής των όρων που χαρακτηρίζουν τα κεφάλαια με την 

ελαχιστοποίηση του κόστους μεταφοράς.

β) Η επίτευξη της τέλειας διασποράς του κινδύνου και από πλευράς πιστωτών και 

από πλευράς δανειοληπτών (θεωρίες χαρτοφυλακίου).

γ) Η επίτευξη οικονομιών κλίμακος και φάσματος.

δ) Η παροχή εξασφάλισης ρευστότητας *.

ε) Η παραγωγή πληροφοριών και διαχείρισης καθότι οι δανειοδοτούμενοι έχουν 

καλύτερη πληροφόρηση από τους δανειοδότες.

στ) Η παροχή των χρηματοδοτικών υπηρεσιών σε ανταγωνιστικό κόστος.

ζ) η στρατηγική διαφοροποίησης του προϊόντος.

Υπάρχουν τέσσερα βασικά προβλήματα που διαμορφώνουν τις βασικές χρηματοδοτικές 

αρχές της επιχείρησης. Πρόκειται για τα προβλήματα αντιπροσώπευσης, ηθικού κινδύνου, 

αντίθετης επιλογής και χρηματοδότησης.

Ο διαχωρισμός διοίκησης από ιδιοκτησία δημιουργεί αποκλίσεις από την πολιτική 

μεγιστοποίησης της αξίας της επιχείρησης (Spence 1974). Τίθενται θέματα που αφορούν 

συγκρούσεις συμφερόντων μεταξύ εντολέων και εντολοδόχων μιας επιχείρησης. Η 

επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να σχεδιάσει μηχανισμούς σύγκλισης των συμφερόντων που 

αντιτίθενται, όπως συστήματα κινήτρων και ελέγχου των ενεργειών των εντολοδόχων. Το 

κόστος σχεδιασμού, εφαρμογής και διατήρησης αυτών των μηχανισμών και οι απώλειες της 

επιχείρησης από την αδυναμία πλήρους σύγκλισης των επιδιώξεων των διαφορετικών 

φορέων της αποτελούν το κόστος αντιπροσώπευσης (Jensen κ Meckling 1976, Myers 1977).
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Το φαινόμενο της αντίθετης επιλογής το δημιουργεί η ασύμμετρη πληροφόρηση υπό ex-ante 

συνθήκες (Akerloj 1970), όπου το επιτόκιο δεν χρησιμεύει ως εξισορρόπηση της προσφοράς 

και της ζήτησης κεφαλαίου (Stiglitz & Weiss 1981). Η ασύμμετρη πληροφόρηση όπως 

διαχέεται μεταξύ δανειστή και δανειοδοτούμενων δημιουργεί τις προϋποθέσεις εμφάνισης 

ηθικού κινδύνου. Ένας τρόπος αντιμετώπισης των προβλημάτων αυτών είναι η ανάπτυξη 

μόνιμων δανειοδοτικών σχέσεων με σκοπό τον παραγωγή πληροφοριών, [(sharpe (1990), 

Rajan (1992), Greenbaunm, Kanablas κ Venezia (1989)].

Η πληροφορία θεωρείται προϊόν μιας «γραμμής παραγωγής». Η γραμμή παραγωγής είναι η 

δανειοδοτική σχέση, η οποία ως συνάρτηση παραγωγής έχει δυο «παραγωγικούς 

συντελεστές» την ποσότητα και την ποιότητα των κεφαλαίων που κινούνται μεταξύ τράπεζας 

και επιχείρησης. Το σταθερό μέρος της συνάρτησης είναι η εικόνα που διαμορφώνεται από 

την τράπεζα για την επιχείρηση.

Τα συστατικά της θεωρίας των δανειακών σχέσεων περιλαμβάνουν δυο χαρακτηριστικά 

σημαντικά: την προβολή της σημασίας του ανθρώπινου παράγοντα από τη πλευρά του 

δανειστή και του πιστωτή και την ανάδειξη της πληροφορίας ως μέσο βελτίωσης της 

κατανομής των χρηματοδοτικών πόρων.

Όσων αφορά τη χρηματοδότηση της επιχείρησης, τα προβλήματα αντιπροσώπευσης με τη 

μορφή του ηθικού κινδύνου και της αντίθετης επιλογής εμφανίζονται στις συμφωνίες μεταξύ 

δανειστών και πιστωτών. Αυτά τα προβλήματα δημιουργούν ένα χάσμα ανάμεσα στις τιμές 

και την πραγματική αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων, και σε μερικές περιπτώσεις 

οδηγούν και στην αποδοχή από την επιχείρηση επενδυτικών σχεδίων μικρής ή ακόμα 

αρνητικής καθαρής παρούσας αξίας και την απόρριξη επικερδών επενδυτικών σχεδίων. 

(Myers 1977).

Όταν η επιχείρηση βρίσκεται σε συνθήκες ασύμμετρης πληροφόρησης χρησιμοποιεί την 

κεφαλαιακή διάρθρωση σαν μηχανισμό αποκάλυψης στο ευρύτερο επενδυτικό κοινό της 

πραγματικής αξίας (θεωρία της σηματοδότησης, Ross 1977). Δεν είναι το ποσό στο 

διακρατούμενο κέρδος ή της απόφασης για την πληρωμή τοκοχρεολυτικών δόσεων το μόνο 

σήμα, που μπορεί να εκπέμψει μια επιχείρηση για τον επηρεασμό των χρηματοδοτικών 

συνθηκαδν. Παρόμοιο σήμα μπορεί να είναι το μέγεθος της επιχείρησης. (Jaffee & Russel
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1976). Παράλληλα η διάρκεια της επιχειρηματικής δράσης μπορεί να αποτελέσει η βάση 

παροχής συνεχούς και διαρκούς πληροφόρησης σχετικά με την παρουσία της επιχείρησης, με 

τρόπο που να της επιτρέπει να αναπτύξει ισχυρές και μόνιμες σχέσεις με τους εξωτερικούς 

της χρηματοδότες (Leland & Pyle 1977).

Οι χρηματοοικονομικές αποφάσεις των επιχειρήσεων περιέχουν δυο βασικά αινίγματα: το 

αίνιγμα της μερισματικής πολιτικής (dividend puzzle) (Black 1976) και το αίνιγμα της 

κεφαλαιακής διάρθρωσης (capital structure puzzle) ( Myers 1984).

Οι Modigliani κ Millet (1985 κ 1986) έδειξαν σε ένα μοντέλο πλήρους ισορροπίας ότι η αξία 

της επιχείρησης που προέρχεται από τη αύξηση του χρέους, οδηγεί τις επιχειρήσεις στη 

χρήση όσο το δυνατό περισσότερων δανειακών κεφαλαίων.

Κάτω από καθεστώς σύμμετρης πληροφόρησης, οι εκδότες νέων τίτλων μπορεί να κατέχουν 

περισσότερες πληροφορίες για την πορεία της επιχείρησης, από όσες κατέχει το επενδυτικό 

κοινό, έτσι ώστε οι επενδυτές να διστάζουν να αγοράζουν τις νέες μετοχές της.

Ετσι οι επιχειρήσεις ακολουθούν μια συγκεκριμένη σειρά προτεταιότητος, στην άντληση 

κεφαλαίων (pecking order hypothesis, Myers 1984). Αρχικά χρησιμοποιούν παρακρατηθέντα 

κέρδη. Όταν εξαντληθούν, χρησιμοποιούν δανειακά κεφάλαια και όταν εξαντλήσουν αυτή τη 

δυνατότητα εκδίδουν μετοχικό κεφάλαιο.

Συμπερασματικά, τρία είναι τα ζητήματα που αποτελούν το κρίσιμο χρηματοοικονομικό 

υπόβαθρο της επιχείρησης: η διαδικασία της διασποράς του κινδύνου, η ύπαρξη οικονομιών 

κλίμακας και φάσματος και τέλος η παραγωγή πληροφοριών.
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6.5 ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ

Απαραίτητη προϋπόθεση των τραπεζικών εργασιών θεωρείται η πίστη. Χαρακτηριστικά της 

είναι :α) η εμπιστοσύνη, β) η μεταβίβαση της αγοραστικής δύναμης κ γ) η επιστροφή 

αγοραστικής δύναμης.

Τα βασικότερα χαρακτηριστικά των χρηματοδοτήσεων είναι η εντιμότητα και οι ικανότητες 

του πιστούγου. Είναι τα στοιχεία στα οποία βασίζονται οι τράπεζες για τη χορήγηση των 

πιστώσεων.

Αναμφισβήτητα η εμπιστοσύνη αποτελεί το θεμελιώδη λίθο των ανθρώπινων σχέσεων και 

συναλλαγών, αλλά στην πράξη επιβάλλεται η λήψη πρόσθετων εξασφαλίσεων, ιδιαίτερα στις 

τραπεζικές συναλλαγές λόγω της διαχείρισης ξέρων κεφαλαίων απ’ αυτές, που πρέπει να 

κατοχυρωθούν.

Οι τραπεζικές συναλλαγές σημείωσαν αλματώδη άνοδο τις τελευταίες δεκαετίας και αυτό 

είχε ως συνέπεια να εκλείψει η προσωπική σχέση μεταξύ τράπεζας -  πελάτη και να γίνει πιο 

επαγγελματική. Το ίδιο το κράτος με αποφάσεις και του Υπουργείου Οικονομικών και της 

Τράπεζας της Ελλάδος προβλέπει τη λήψη εμπράγματων εξασφαλίσεων για την κάλυψη 

ορισμένων δανείων.

Έτσι λοιπόν δημιουργήθηκε ένα ολόκληρο σύστημα εξασφαλίσεων, με το οποίο είναι 

αδύνατο να λειτουργήσει η τράπεζα χωρίς την παρουσία του.

Είναι αποδεκτό ότι οι σημερινοί τραπεζικοί μηχανισμοί προσπαθούν ν’ αποδεσμευτούν από 

τις εξασφαλίσεις αυτής της μορφής, παρ’ όλα αυτά η λήψη ασφαλειών είναι κανόναε και 

προϋπόθεση για την χρηματοδότηση ενός πελάτη.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποδεικνύει και βγάζει για τις τράπεζες δείκτες φερεγγυότητας.

Η επικινδυνότητα που υπολογίζεται στις πιστοδοτήσεις τους είναι ανάλογη με τις 

εξασφαλίσεις που έχουν δοθεί γι’ αυτές ποσοτικά και ποιοτικά.

* Έχοντας ως κριτήριο τις ασφάλειες, διακρίνονται σε καλυμμένεε και ακάλυπτεε.
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Στις ακάλυπτες χορηγήσεις η μοναδική εγγύηση της τράπεζας για την είσπραξη των 

απαιτήσεων της είναι η ελεύθερη περιουσία του πελάτη της, αφού αφαιρεθούν οι απαιτήσεις 

της.

Υπάρχει ο κίνδυνος να μην είναι αρκετή η να υπάρχουν και άλλοι πιστωτές που πρέπει να 

ικανοποιηθούν από τη συγκεκριμένη περιουσία, οπότε θα ικανοποιηθούν μερικώς ανάλογα 

με το ύψος των απαιτήσεων τους. Έτσι λοιπόν

ακάλυπτες χορηγήσεις δίνονται σε πελάτες απόλυτης εμπιστοσύνης και σε εξαιρετικές

περιπτώσεις

Οι επιπλέον ασφάλειες που λαμβάνονται στις καλυμμένες χορηγήσεις είναι εγγύηση τρίτου 

προσώπου ή φορέα, που αναλαμβάνει υποχρέωση απέναντι στην τράπεζα να εξοφλήσει την 

οφειλή όταν δεν μπορεί ο οφειλέτης. Αυτό ονομάζεται περίπτωση των προσωπικών ή 

ενοχικών καλυμμάτων.

Ο δεύτερος τρόπος (περίπτωση) είναι η σύσταση εμπράγματου δικαιώματος επί κινητών 

(σύσταση ενεχύρου) ή επί ακινήτων (σύσταση υποθήκης ή προσημείωση υποθήκης).

Υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που υπολογίζονται στις καλυμμένες χορηγήσεις και είναι οι 

εξής:

Η μορφή της χρηματοδότησης.

Το ύψος της χρηματοδότησης.

Η διάρκεια.

Η οικονομική επιφάνεια της επιχείρησης και των φορέων της.

Η φερεγγυότητα του πιστούχου

Καθοριστικός παράγων στην επιλογή της κάλυψης αυτής είναι ο σωστός έλεγχος

53



Μερικές φορές το είδος της ασφάλειας εξαρτάται από τη μορφή της χρηματοδότησης και 

μόνο. Άλλες φορές μπορεί να ζητηθούν επιπλέον ασφάλειες ακόμα και αν δεν το επιβάλει η 

μορφή αυτής της χρηματοδότησης. Ο γενικός κανόνας είναι ότι:

Για τον καθορισμό του ύψους και του είδους των εξασφαλίσεων θα πρέπει να γίνει 

προσεκτική διάγνωση των κινδύνων της υπό έγκριση χρηματοδότησης και πρέπει να είμαστε 

σίγουροι για την ποιότητα και τις εγγυήσεις που προσφέρονται.

Εν συνεχεία θα αναπτυχθούν οι διάφορες μορφές καλυμμάτων που συνήθως προσφέρονται 

στις τραπεζικές χορηγήσεις.

6 . 6  ΕΝΟΧΙΚΕΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

Ενοχή είναι η υποχρέωση κάποιου προς παροχή σε τρίτο, που δημιουργείται από πράξη ή 

παράλειψη.

Στις καλύψεις αυτής της μορφής υπάγονται οι εγγυήσεις.

6 .6 .1 ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ

Η εγγύηση καλύπτει την υποχρέωση παροχής που προέρχεται από άλλη «κύρια» ενοχική 

δικαιοπραξία.

Με τη σύμβαση αυτή ο εγγυητής αναλαμβάνει την υποχρέωση πληρωμής της οφειλής,

καθίσταται «πρωτοφειλέτης»

Με το θάνατο του εγγυητή οι κληρονόμοι ευθύνονται για την απόσβεση της εγγύησης εφ’ 

όσον δεν αποποιηθούν την κληρονομιά.

Η εγγύηση πρέπει να δοθεί εγγράφως για να είναι έγκυρη και πρέπει να περιέχει όλα τα 

στοιχεία της εγγύησης που δίδεται δηλ. την έκταση της εγγύησης, υπέρ ποιου παρέχεται, 

περιγραφή της οφειλής.

Είναι επίσης υπεύθυνος εφ’ όσον βέβαια συναινέσει και για τυχόν αύξηση της οφειλής που 

θα προκύψει στο μέλλον.
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Μπορεί όμως να προβάλει την ένσταση της διζύσεως κατά του δανειστή.

Με την ένσταση αυτή έχει το δικαίωμα ο οφειλέτης να αρνηθεί να καταβάλει την οφειλή 

μέχρι ο δανειστής να επιχειρήσει αναγκαστική εκτέλεσε κατά του πρωτοφειλέτη και δεν

υπάρχει αποτέλεσμα.

Αυτό επειδή θα είχε αποτέλεσμα να εμπλακεί ο δανειστής σε διαδικασίες δικαστικές και με 

διάταξη τροποποιείται ανάμεσα στον εγγυητή και δανειστή. Η τράπεζα βέβαια στις 

συμβάσεις που φέρνει προς υπογραφή, έχει όρους περί παραίτησης του εγγυητή από την 

ένσταση της διζήσεως καθώς και από όλες τις ενστάσεις και δικαιώματά του.

Οι τραπεζικές εγγυήσεις έχουν τις παρακάτω μορφές:

6.6.2 ΕΓΓΥΗΣΗ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

Η εγγύηση αυτή παρέχεται σε πρόσωπο απολύτου εμπιστοσύνης της τράπεζας. Στο πρόσωπο 

αυτό ελέγχεται η φερεγγυότητα του και η περιουσία του ώστε να εξασφαλιστεί το ύψος της 

χρηματοδότησης.

Στη σύμβαση τίθεται η υπογραφή του εγγυητή καθώς και τα πλήρη στοιχεία του

Μπορούμε επίσης να πάρουμε την υπογραφή του εγγυητή σε πρόσθετη πράξη παροχής 

εγγύησης. Οι πρόσθετες αυτές συμβάσεις χρησιμοποιούνται όταν η υπογραφή τίθεται μετά 

την κατάρτιση της αρχικής σύμβασης.

6.6.3 ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

Έτσι λοιπόν, στις Ομόρρυθιιες ή Ετερόρρυθμες Εταιρείες, είναι αρκετή η υπογραφή των 

μελών (φορέων) της επιχείρησης ακόμα και αν δεν προβλέπεται από το καταστατικό της.

Στις Ανώνυμες Εταιρείες, η εγγύηση πρέπει να έχει τα εξής χαρακτηριστικά:

• Να υπάρχει στο καταστατικό τους

• Να υπάρχει απόφαση του Δ.Σ. ή της Γενικής Συνέλευσης έτσι ώστε να 

διαπιστώνεται για ποιο σκοπο παρέχεται η εγγύηση που συναπτεται
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Να υπάρχει εντολή για την υπογραφή της σύμβασης εγγύησης

6.6.4 ΕΓΓΥΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΝΤΕΓΓΥΗΣΗ ΑΛΛΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

Η μορφή αυτή είναι πολύ σπουδαία ως κάλυμμα, και αναφέρεται στη περίπτωση που άλλη 

τράπεζα εγγυάται για την πιστοδότηση που θα παρέχουμε σε πελάτη μας.

Οι παράγοντες που πρέπει να προσεχθούν είναι οι εξής:

• την Τράπεζα

• τους όρους της εγγύησης

• την λήξη της εγγύησης

• την γνησιότητα και κανονικότητα της εγγυητικής επιστολής

• το ποσό της εγγύησης

Η διοίκηση της τράπεζας αποφασίζει για του αν θα δεχθεί και σε ποιο ύψος την εγγύηση.

Το πρώτο στοιχείο που θα αξιολογήσουμε είναι η τράπεζα που μας εγγυάται.

Όσον αφορά rove όρουc της εγγύησηc η δική μας χρηματοδότηση πρέπει να συμμορφωθεί μ’ 

αυτούς, εκτός αν δεν καλύπτουν τα έξοδά μας.

Η λήψη εγγυήσεων είναι ένα στοιχείο άξιο προσοχής. Πρέπει να ζητήσουμε (claim) τα 

χρήματα της εγγύησης αν δεν έχει εξοφληθεί εγκαίρως η οφειλή.

6.7 ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΕΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

6.7.1 ΥΠΟΘΗΚΗ -  ΠΡΟΣΗΜΕΙΩΣΗ ΥΠΟΘΗΚΗΣ

Η υποθήκη ή η προσημείωση υποθήκης εγγράφεται συνήθως για την εξασφάλιση δανείων 

μακροπρόθεσμων ή μεσοπρόθεσμων ή ανοικτών τρεχούμενων λογαριασμών ή Εγγυητικών 

Επιστολών μεγάλου ποσού και για μεγάλη χρονική διάρκεια
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Αυτό συμβαίνει γιατί η τράπεζα έχει ως σκοπό όταν χορηγεί χρήματα μακροπρόθεσμα να 

εξασφαλιστεί με καλύμματα τα οποία διατηρούν την αξία τους και τα χαρακτηριστικά τους 

για όλο το χρονικό διάστημα που απαιτείται μέχρι την εξόφληση. Η υποθήκη και η 

προσημείωση αυτής αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιου καλύμματος γιατί το 

ακίνητο έχει εκτιμηθεί από το επιστημονικό -  τεχνικό προσωπικό της τράπεζας για την 

εμπορική του αξία και όλοι γνωρίζουν ότι η αξία των ακινήτων ανεβαίνει σε σταθερή 

κλίμακα.

Η καταστροφή του ακινήτου είναι ένας παράγων εξίσου σημαντικός από πυρκαγιά κυρίως 

για να εξαλειφθεί, πάντα το ασφαλίζουμε σε αξιόπιστές ασφαλιστικές εταιρείες και τα 

ασφάλιστρα επιβαρύνουν τους πελάτες.

Το ποσό ασφάλισης ορίζεται από την τράπεζα, και το δε ασφαλιστήριο συμβόλαιο εκδίδεται 

στο όνομα του ιδιοκτήτη και αναγράφεται ότι η τράπεζα είναι ενυπόθηκος δανειστής και έχει 

δικαίωμα στο ασφαλισμένο ακίνητο.

Συνήθως η τράπεζα ζητά αυτή τη μορφή εμπράγματων εξασφαλίσεων όταν οι προηγούμενες 

εξασφαλίσεις των πελατών της είναι ανεπαρκείς.

Το Δικαίωμα παραχώρησης της εγγραφής υποθήκης έχει μόνο ο κάτοχος του ακινήτου που 

είναι ο πιστούχος ή τρίτος που ενεργεί για λογαριασμό του.

6.7.2 ΕΓΓΡΑΦΗ ΥΠΟΘΗΚΗΣ

Η υποθήκη είναι εμπράγματο δικαίωμα σε ξένο (ως προς τον δανειστή) ακίνητο, για την 

εξασφάλιση απαίτησης, με σκοπό να ικανοποιηθεί προνομιακά ο δανειστής από το ακίνητο

Για να αποκτηθεί η υποθήκη από την τράπεζα απαιτείται:

• Τίτλο ο που δίνει δικαίωμα υποθήκηε. Αυτός απορρέει από το νόμο, από 

δικαστική απόφαση ή από ιδιωτική πρωτοβουλία.

Έτσι λοιπόν οι τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις των πολιτικών, ποινικών ή άλλων 

δικαστηρίων εφόσον έχουν ως απόφαση παροχή σε χρήμα, παρέχουν τίτλο για 

έγγραφη υποθήκης. Μέσω ιδιωτικής πρωτοβουλίας παρέχεται από τον οφειλέτη η
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εκπρόσωπό του με δήλωση ενώπιον συμβολαιογράφου, που προσδιορίζεται το 

ακίνητο που θα εγγραφεί η υποθήκη. Απαραίτητη προϋπόθεση να είναι κύριος του 

ακινήτου αυτός που παραχωρεί το δικαίωμα υποθήκης.

• Εγγραφή του τίτλου στο βιβλίο υποθηκών. Η διαδικασία γίνεται στο

υποθηκοφυλακείο και εγγράφεται στο βιβλίο υποθηκών της περιφέρειας όπου 

βρίσκεται το ακίνητο. Έτσι η υποθήκη τίθεται σε ισχύ.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το θέμα που διαπραγματευόμαστε είναι πως οι τράπεζες εξετάζουν πιθανότητες 

χρηματοδότησης εταιρειών.

Πρόκειται για μια θεωρητική επισκόπηση του θέματος μέσα από την παρεχόμενη 

βιβλιογραφία και αναπτύσσουμε διεξοδικά τις απόψεις μας μέσα απο τα κεφάλαια που 

εμφανίζονται.

Στο πρώτο κεφάλαιο δίδεται η έννοια και οι λειτουργίες του χρήματος στην κοινωνία της 

σημερινής εποχής. Εξετάζεται ως μέσο υπολογισμού αξιών, αποταμίευσης, συναλλαγών και 

πληρωμών.

Στο δεύτερο κεφάλαιο μας απασχολεί το τραπεζικό σύστημα στην Ελλάδα. Παρουσιάζεται η 

εξέλιξή του ιστορικά και οι κατεξοχήν τράπεζες της Ελλάδος.

Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφονται οι μορφές των επιχειρήσεων, δηλ. τα είδη και οι 

διακρίσεις τους, τα νέα συστήματα βιομηχανικής οργάνωσης και οι δανειοδοτικές σχέσεις.

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναφερόμαστε στις μορφές χρηματοδότησης, τα είδη της, εσωτερική 

και εξωτερική και ανάλογα με το χρόνο που διαρκούν σε βραχυπρόθεσμες, μεσοπρόθεσμες 

και μακροπρόθεσμες.

Στο πέμπτο γίνεται η αποτίμηση των στοιχείων του ισολογισμού δηλ. το κεφάλαιο κίνησης 

και οι παράγοντες που το επηρεάζουν. Οι ταμειακές ροές, η ρευστότητα, οι αποσβέσεις και 

οι επενδύσεις σε πάγιο.

Στο τέλος εξετάζουμε το 6 ° κεφάλαιο στο οποίο περιγράφουμε την πιστοληπτική ικανότητα 

που πρέπει να έχει ο υποψήφιος πελάτες και είναι κατεξοχήν κεφάλαιο για το θέμα που μας 

απασχολεί.

Εδώ αναλύονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να υπάρχουν, οι πηγές πληροφόρησης της 

τράπεζας, (συνέντευξη με τον υπεύθυνο, διασταύρωση στοιχείων με άλλες τράπεζες και 

άλλους οικονομικούς φορείς).
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Επίσης αναλύονται τα λογιστικά στοιχεία της επιχείρησης αν είναι αληθή και στο τέλος 

γίνεται μια σύντομη αναφορά για τις εξασφαλίσεις, τις εγγυήσεις και ιδιαίτερα στις 

εμπράγματες εξασφαλίσεις.

Συμπερασματικά καταλήγουμε στα εξής:

Η πιστοληπτική ικανότητα του υποψηφίου ελέγχεται με ορισμένα κριτήρια και βασίζεται στη 

φερεγγυότητα του και στα στοιχεία που παρουσιάζει. Πολλές φορές τα στοιχεία δεν είναι 

αληθή και οδηγούν σε λάθος εκτιμήσεις για τη βιωσιμότητα μιας επιχείρησης από τους 

τραπεζικούς παράγοντες. Θεωρούμε, ότι το σύστημα εξέταση των οικονομικών στοιχείων, 

πρέπει να βελτιωθεί.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε

Είναι ανώνυμος εταιρεία. Συστάθηκε αρχικά ως μη κερδοσκοπική εταιρία. Εξειδικευμένη 

στη συγκέντρωση και διάθεση πληροφοριών οικονομικής συμπεριφοράς, για επιχειρήσεις 

και ιδιώτες, μέσω αξιόπιστων πληροφοριακών συστημάτων.

Παρέχει υπηρεσίες ενημέρωσης και επαφής με τους άμεσα ενδιαφερομένους και αναπτύσσει 

νέα διατραπεζικά πληροφοριακά συστήματα. Παρακολουθεί τις ανάγκες για ενημέρωση που 

δημιουργούνται στο τραπεζικό χώρο και ανταποκρίνονται με συνεχή έρευνα και αναζήτηση 

νέων πηγών και μέσων πληροφόρησης.

Προϋπόθεση για την ανάπτυξη οποιαδήποτε νέας υπηρεσίας είναι η διασφάλιση της τήρησης 

των αρχών που βασίζεται η εταιρεία και των σχετικών αποφάσεων της Αρχής Προστασίας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.

Αποδέκτες των δεδομένων είναι μόνο Τράπεζες, Εταιρείες Έκδοσης και Διαχείρισης 

Καρτών, Εταιρείες Χρηματοδοτικής Μίσθωσης (Leasing), Εταιρείες Πρακτόρευσης 

Επιχειρηματικών Απαιτήσεων (Factoring), και Οργανισμοί του Δημοσίου.

Αρχές Λειτουργίας. Η απόλυτη διαφάνεια των κανόνων λειτουργίας του Αρχείου, η απόλυτη 

εξασφάλιση του αδιάβλητου του Αρχείου που ελέγχεται η πρόσβαση με συστήματα 

ασφαλείας, ο σεβασμός και η προστασία των δικαιωμάτων του πολίτη και η παροχή προς 

αυτόν κάθε δυνατής συνδρομής σχετικά με δεδομένα που τον αφορούν στην εφαρμογή των 

σχετικών αποφάσεων της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Ν. 

2472/97) στο επικουρικό ρόλο των δεδομένων του Αρχείου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

2 ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΉΤΙΚΑ ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΔΑΝΕΙΟΥ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Δικαιολογητικά Επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Γ’ Κατηγορίας.

1. Απόφαση Υπαγωγής ή σύμβαση με την αρμόδια αρχή διαχείρισης του προγράμματος.

2. Ισολογισμούς 3 οικονομικών χρήσεων.

3. Πρόσφατο ισοζύγιο (Β’ βαθμίων)

4. Αντίστοιχο ισοζύγιο του προηγούμενου έτους (Β’ βαθμίων)

5. Ισοζύγιο (Β’ βαθμίων) με 31/12/χχ(τελευταίου ισολογισμού)

6 . Ε3 της τελευταίας διαχειριστικής χρήσης

7. Δήλωση οφειλών προς τις άλλες Τράπεζες (έντυπο Τράπεζας)

8 . Δήλωση προσωπικής περιουσιακής κατάστασης των φορέων και των εγγυητών (έντυπο

Ε9)

9. Βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας (απαιτείται την ημέρα εκταμίευσης)

10. Φωτοαντίγραφα ταυτότητας των φορέων και των εγγυητών 

Δικαιολογητικά Επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Α’ και Β’ κατηγορίας.

1. Απόφαση Υπαγωγής ή σύμβαση με την αρμόδια αρχή διαχείρισης του προγράμματος

2. Φωτοαντίγραφα των δηλώσεων Ε3 και Ε5 των 3 προηγούμενων οικονομικών χρήσεων.

3. Φωτοαντίγραφα των υποβληθέντων φορολογικών δηλώσεων για όλους τους εταίρους 

(ατομικών) την τελευταία οικονομική χρήση.

4. Δήλωση προσωπικής περιουσιακής κατάστασης των φορέων και των εγγυητών (έντυπο 

Ε9)
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5. Βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας (απαιτείται τη μέρα εκταμΐευσης)

6 . Δήλωση οφειλών προς τις άλλες Τράπεζες (έντυπο Τράπεζας)

7. Περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. του τρέχοντος έτους, πλέον συγκεντρωτική προηγούμενου 

έτους.

8 . Αντίστοιχες περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. του προηγούμενου έτους

9. Φωτοαντίγραφα ταυτότητας των φορέων και των εγγυητών.
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ΑΝΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ* ;

ΣΕΤΡΛΓΤΕΖΕΣ. ΛΟΙΠΟΥΣ 
■ ΠΙ ΓΤΠΤΙΚΟΥ Σ Ο ΡΓΑΝΙ ς μ ο υ ς

ΜΟΡΦΗ (*) ΑΡΧΙΚΟ ΠΟΣΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΕΤΗΣΙΕΣ ΔΟΣΕΙΣ ή 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ή ΟΡΙΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ (€) ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

, .· ; ίψ.

“ Τ'—
Δάνεια. Επαγγελματικά (για κεφάλαιο κίνησης ή πάγια), Καταναλωτικά, Ιτεγαατικά, Πιστωτικές Κάρτες, Εγγ/κές Επιστολές, Leasing κτλ.

Ε ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ· vY >  Υ: ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ: ' ' ·>': ' . Υ ' ·  ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ:· . ΥΥ

. ΣΤΟΙΧΕΙΑ Α1ΤΟΥΣΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ (ΛΟΙΠΕΣ ΑΤΟΜΙΚΕΣ, Ο.Ε., Ε.Ε., Ε:ΠιΕ., Α.Ε. κλττ.) ΚΑΙ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ,

.............  · , . γ ■ ________- .
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ■ -  -  ϊ Γ Τ  ' %

α ;φ .μ .: , - ΚΑΤΗΓ. ΒΙΒΛΙΩΝ:

ΤΗΛΕΦΩΝΟ / FAX:

ΠΩΝΥΜΙΑ: .

ΙΕΥΘΥΝΣΗ: ............................__................................................................................................._

ΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ: _____ : ··}   . "Υ  J_ ^  ΈΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ. _ _

ΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΣΤΕΓΗ: ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ: ΓΊ ΜΙΣΘΩΜΕΝΗ: Γ Ί  · ΜΗΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΩΜΑ: ' Υ  . α ΠαΣΧΟΛ. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
LmhJ LwmJ *Μ·ι«»«·ί>··Μ···̂ »··*Ι> a······«··.

ΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ: ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΔΙΠΕΛ:



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΕΩΝ (συμπληρώνονται μόνο στις περιπτώσεις εταιρειών)
ΕΠΩΝΥΜΟ - ΟΝΟΜΑ - ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ ΕΤΟΣ

ΓΕΝ.
%

luu/Yrtc
Α.φ .μ . Α.Δ.Τ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

.

, ·1

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ - ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ ΤΡΕΧ. ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟΗΓ. ΧΡΗΣΗΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ: / /

(ΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ / ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟΔΑ

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ Π ΙΣΤΟ ΔΟ ΤΗΙΗ  ΚΑΤΑ ΤΗΝ:

ΤΡΑΠΕΖΑ / ΠΙΣΤΩΤ. ΟΡΓΑΝ. ΜΟΡΦΗ ΠΙΣΤΟΔΟΤΗΣΗΣ (1) ΕΓΚΕΚΡ. ΟΡΙΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

. . ■

Πάγια, κεφάλαια κίνησης, εγγυητικές επιστολές, ενέγγυες πιστώσεις, Leasing, Factoring κτλ.

ΑΝΑΘΕΣΗ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΩΝ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΗΣΗ
ΤΡΑΠΕΖΑ / ΠΙΣΤΩΤ. ΟΡΓΑΝ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ (2) ΠΟΣΟ

εισαγωγές, Εξαγωγές, μισθοδοσία προσωπικού, αξιόγραφα, ασφαλιστικές εργασίες κλπ.

ίν) ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ: / / (3) ν) ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ: / / (3)

ΛΑΤΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ
W ΟΙΚΤΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΝΟΙΚΤΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ

ζΠΙΤΑΓΕΣ - ΣΥΝΑΛ/ΚΕΣ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ ΕΠΙΤΑΓΕΣ - ΣΥΝΑΛ/ΚΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ

ΛΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΛΛΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ (ΔΗΜΟΣΙΟ, ΙΚΑ κτλ.)

Συμπληρώνονται μόνο από επιχειρήσεις που τηρούν λογιστικά βιβλία Β' Κατηγορίας 

ΑΛΛΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

3ΡΟΙ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ___________________________________________  ϋ) ΑΙΧΜΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
ΑΓΟΡΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ Η ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΑΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΑΙΧΜΕΣ;

ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΗΝΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΗΝΕΣ ΝΑΙ: □  ΟΧΙ: [ ~ ]

ΤΡΗΤΟΙΣ

ΟΙΚΤΑ ΑΝ ΝΑΙ ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΜΗΝΕΣ ΕΜΦΑΝΙΖΕΤΑΙ;

Ρ/Σ

ΙΟ Θ ΕΜ ΑΤΑ Α ΣΦ Α ΛΕΙΑΣ (ΣΕ Μ ΗΝΕΣ): Α ' ΥΛΕΣ ___________ ΠΡΟ ΪΟΝΤΑ _____________

ΑΛΛΕΣ ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ (ιδ ια ιτερότητες, σχέδ ια  κλττ.)



ΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΙΣΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Μέσω των Retail Κατ/των υποβάλλονται αιτήματα μόνο της μορφής 
Ανοικτό Επαγγελματικό Πλάνο και Επιχειρηματικό Πολυδάνειο

ΠΟΣΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ (ΜΗΝΕΣ)
ΑΝΟΙΚΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΠΟΛΥΔΑΝΕΙΟ

ΣΚΟΠΟΣ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

ΠΟΣΟ
ΔΑΝΕΙΟΥ

ΔΙΑΡΚΕΙΑ
ΔΑΝΕΙΟΥ
(σε μήνες)

ΣΥΧΝΟ
ΤΗΤΑ

ΔΟΣΕΩΝ
(1)

ΠΕΡΙΟΔΟΣ
ΧΑΡΙΤΟΣ

(2)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ
ΠΟΙΗΣΗ ΤΟΚΩΝ

(3)

ΜΟΡΦΗ
ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

(4)

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ
ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (5) ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΟΛΥΔΑΝΕΙΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ (6)

ττιλέγεται συχνότητα αποπληρωμής δόσεων μηνιαία, τριμηνιαία η εξαμηνιαία 
ττιλέγεται περίοδος χάριτός 0. 6, 12 η 18 μηνών 
.ναγραφεται ΝΑΙ ή ΟΧΙ
ττιλέγεται κυμαινόμενο, σταθερό 3, 5 ή 7 ετών, ή Euribor μηνός, τριμήνου ή εξαμήνου (μόνο για δάνεια ποσού €100.000 και άνω, 
ιε εγγραφή προσημείωσης ή με ενεχύράση μετρητών)
I ύπαρξη της ίδιας συμμετοχής θα πρέπει να αποδεικνύεται με την επισύναψη σχετικών δικαιολογητικών 
ε περίπτωση ένταξης της επένδυσης σε Επιχορηγούμενα Προγράμματα

ιΟΙΠΕΣ ΠΙΣΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 
ΕΦ. ΚΙΝΗΣΗΣ - Ε/Ε - Ε/Π ΠΟΣΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ

(ΜΗΝΕΣ) ΣΚΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Ο ΓΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ

ΕΡΟΗΑΡΤ

Μ1ΑΞ ΚΕΦ ΑΛΑΙΟ  Κ ΙΝΗΣΗΣ

)ΟΙΠΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΠΟΣΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ
(ΜΗΝΕΣ)

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ
ΙΔΙΑ

ΣΥΜ/ΧΗ (5)
ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ
ΔΑΝΕΙΣΜΟΣ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ (6)

I ύπαρξη της ίδιας συμμετοχής θα πρέπει να αποδεικνύεται με την επισύναψη σχετικών δικαιολογητικών 
ε περίπτωση ένταξης της επένδυσης σε Επιχορηγούμενα Προγράμματα

ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
ΕΠΩΝΥΜΟ - ΟΝΟΜΑ - ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Α.Φ.Μ. Α.Δ.Τ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ
ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΣΟ % ΧΟΡΗΓ. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΙΤΑΓΕΣ
ΝΑΛΛΑΓΜ ΑΤΙΚΕΣ .

ΒΑΡΗ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΑΞΙΑ ΣΕΙΡΑ ΠΟΣΟ ΠΡΟΗΓ, ΒΑΡΗ 
υ/ ΤΡΙΤΩΝ

ΛΟΙΠΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ
>! ΓΡΑΦΗ:



ΛΟΙΠΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (Επαγγελματία/Εττιχείρησης/Φορέων της) ""*]

ΣΥΜΜΕΤϋΧΗ/ΈΣ ΣΕ ΑΔΑΕΣ ΈΠΊΧΈίΡΗΣΕΐΓ
ΕΠΩΝΥΜΙΑ/ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ % ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Α.Φ.Μ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

■

ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ % ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΞΙΑ ΒΑΡΗ

'

>, ·
S .

- ' ■.........■ '
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ (καταθέσεις, ουόλονα. αυοιβαία κεφάλαια, υετογές κτλ.)

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑ / ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΟΣΟ

)\Ό) υπι.ύΟυνυ. γνωρίέυνΓυς τω σ υνέπειεςτου  νομού για ψι.υάή όή/.οσή. ότι όλα γκ οιυιχςιπ Τΐου ι/\Ίίΐρ;:ρο\τί/! οη]ν πιιρούσ« ι«ίτησΐ| καθώς ΚάΤ τά 
ολογηιικα που επισυνάπτονται είναι ακριβή και αληθινά και ότι η αιτυύμενη χρημυτυοπτηπη ΟυχρηοιμυπυιηΟει για το σκοπό που αναφέρκται πιο πάνω . Προς 
τ σας εξουσιοδοτώ να εςυκριβωσετεέμε οποιοδήποτκ τρόπο κρίνετε σκόπιμο. τήν ακρίβεια τά.ιν ανωτέρω. Επιπλέον. αναγνωρίζω ότι μ αποδοχή ή απόρριψη της 
της είναι δικαίωμα της Ί ραπεξάς σας. η οποία και δεν υποχρεούται ν« αιτιολογήσει την οπυιαδήπότε. απόφαση της Τήλος, συμφωνώ η αίτηση μου αυτή και όλα 
ινημμένα έγγραφα να μείνουν στην κατοχή της Τράπεζας. ανεξάρτητα από το αν εγκριθήί η χρηματοδότηση που ζητώ.

ιυνάπτοντάι τα ανάλογα στοιχεία που αναγράφονται στο έντυπο.'Κατάλογος Απαιτού.μενών Δικαιολογητικών για Πιστοδότηση Επαγγελματία ή 
;είρησης που Τηρεί Λογιστικά Βιβλία Α Γ ή Β 'ή  Γ  Κατηγορίας'

(Τόπος) (Ημερομηνία)

Ο / Η Αϊτών / ούσα

Σφραγίδα - Υπογραφή:

►

ης,/δηλώνω ότι ένήμερωίίήκι/ από τον Υπεύθυνο ί :π.'>_Γ.ρνασΤ(/ς ΙΙΟΝΙΚΙΙ Ι ΡΛΠΙ /.Λ  ΊΉΣ ΊςΛΛΛΔΟ— Λ I και παρέχω τη συγκατάθεση μου ειδικώς και 
Τεριυς για την εκ μύροι Π της Ιραπεζας συλλογή, τήρηση σε; (ηλεκτρονικό ή μη) αρχείο και επιιςεργασια σύμφυινα με τις διάταξεκ του Ν. 2472/97 των 
ωπικών δεδομένων μου. τα οποία δηλώνω ο/η ιόιος/ίόια στην παρούσα για τούς σκοπούς της εκτέλεσης της απ,ούμενης χρηματοδότησης, 
ιη δηλώνω πεις .ενημερώθηκα Οτι. μετά απο εξακρίβωση της ταυτότητας μου. σύμφωνα με ία  αμόρα 12 κάι 13 του Ñ 2472/97 έχιυ δικαίωμα πρόσβασής και 
ίρησης σχετικά με τα προσωπικά δεδομένα που με αφορούν και τα οποία αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας. καΟύις και ότι σχετικό αίτημά μου θα πρέπει να 
θύνεται εγγράφων προς: Γην ΓΒΝ.ΙΚΙI ΓΡΛΓΙΙ /.Λ  TI I -  ΠΛΛΛΔΟΙ Λ.17. Διεύθυνσή Κανονιστικής Συμμόρφωσης της Ι ραπεζας κηι του Ομίληύ. Αιόλου 93. 
2. Αθήνα. Τηλ. 33 41 (>(><>. Τέλος. ανάλάμβανω την υποχρέωση να ενημε.ρύ»\·ίυ'εγκαίρως την Τράπεζα για τύχόν μεταβολή τών παραπάνω προσωπικών 
.ιι'ινων μου.

, . (Τόπος) (Ημερομηνία)

Υπογραφή Αίτούντοζ:__________ _____________________________________ ;

/ δεν παρέχω □  τη συγκατάθεσή μου ειδικώς και ελευθέριος στην Εθνική Τράπεζα να χρησιμοποιήσει τα πιο πάνω στοιχεία μου. 
« ή άλλες εταιρίες του Ομίλου της. με σκοπό την ενημέρωσή μου για τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της Τράπεζας ή των ως άνω εταιριών.

έχω □  i  όεν παρέχω □  τη συγκατάθεσή μου ειδικώς και ελευθέριος στην Εθνική Τράπεζα να λάβει από το διατραπεζικό αρχείο δεδομένων 
νομικής συμπεριφοράς για την προστασία της πίστης και των συναλλαγών (ΣύστημαΣυγκέντρωσης Κινδύνων) της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. επιπλέον τυ- 
πληροφορίες για το αν και πόσες φορές έχει ανακληθεί τυχόν προγενέστερα παρασχεθείσα συγκατάθεσή μου περί επεξεργασίας προσωπικών δέδομέ- 
μου από προηγούμενα δάνεια, κάρτες που τηρήθηκαν στο αρχείο της (συγκατάθεση για την πρόσβαση στο αρχείο ανακλήσεων της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.ΕΠ

(Τόπος)

. Υπογραφή Απούντος: ________

(Ημερομηνία) .
■>

Οι κατωτέρω ρήτρες υπογράφονται μόνο σε περίπτωση αιτήματος πιστοδότησης επαγγελματία ή ατομικής επιχείρησης:



ΘΙΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ I II12 ΕΛΑ ΑΛΩΣ. Α.Κ. 

ΑΤ ΑΙΤΗΜΑ: ( )

Τ■ ««.«» Η 1̂1 Μ4ί *»ίον ■' ΛΙΕΥΘΥΝΣ.Η ι ι ις .τ ω λ ο ί ή ς ; ι·;ωιν 
ΜΙΚΡΟ Μ Κΐ: ΑΙΩΝ ΚΙ 11 \  I: IΡΗ1 ΚΩΝ 
ΚΕΝΤΡΟ ΠΙΣΤΟΔΟΤΙΙΣΕΩΝ Β

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ
”  ’ ( Ποσά σε ΕΥΡΩ)

ΤΤΰΙΧΕίΑ ΠΕΑΑΤΜ
ΕΠΩΝΥΜΙΑ: ' . ΑΡΙΟ ΣΥΔΙΠΕΛ:

ΣΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ:.

<ΩΔΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ: ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ:

ΈΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ Ο ΠΕΛΑΤΗΣ ΕΙΝΑΙ: ΝΕΟΣ:..ΓΊ ή ΠΑΛΙΟΣ: [~ ]  ΑΡΙΘΜΟΣ Δ Σ

¿ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΙ-ϋ ΕΓΧΕΙΡΗΣΗΣ............ - ....................... .......- ....... ..................... ................ ... ............... — ...........-....... ........................
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ / .  . /  ...
ΕΙΚΟΝΑ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ : * ■ ·

Σχετικές οδηγίες για τη συνοπτική περιγραφή της «Εικόνας επιχείρησης» παρέχονται στον Οδηγό Συμπλήρωσης του εντύπου

. £τοιχειΑ Α'ϋΕΜώΝ $ϋ^ήΜ7Ηρ5σο^Τπ5ρχο5νΤ
ΕΠΩΝΥΜΟ - ΟΝΟΜΑ - ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ ΕΤΟΣ

ΓΕΝ.
Α.Φ.Μ. Α.Δ.Τ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

[ '

~7φ ΤΪΊΜ ί¥ΰ ΐ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΙ Α ΣΦ Α Λ Ε ΙΕ Σ^ ΠΜ)
Α) ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ

ΜΟΡΦΗ ΠΙΣΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΒΑΣΗΣ

ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΗΝ: 
... / ... / ......

ΡΕΥΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ)
ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΣΥΝΑΛ/ΚΕΣ

Β) ΒΑΡΗ ΕΠΙ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΑΓΟΡΑΙΑ
ΑΞΙΑ

ΑΞΙΑ
ΑΜΕΣΗΣ

ΔΙΑΘΕΣΗΣ
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΒΑΡΟΣ (€)

ΠΡΟΗΓ. ΒΑΡΗ υ/ 
ΤΡΙΤΩΝ

Γ) ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
ΕΠΩΝΥΜΟ - ΟΝΟΜΑ- ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Α.Φ.Μ. Α.Δ.Τ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ} ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ

Δ) ΛΟΙΠΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:

ΗΔΙΚΟΤΌΡΟίΤΥΝΕΡΓΑΣΙ/ι ε τ ...
------------------------------------------------------------------—

ΕΡΓΑΣΙΕΣ 1=̂1 1 1 ΡΠΙΤΔΓΡΤ ------------Α=ΙΑ (ΗΜΕΡΕΣ)
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ

ΕΠΙ 1 ΑΙ ΕΣ
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΑΙΤΟΥΜΕΝΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΔΙΑΣ ΠΟΛΗΣ (ΜΕΣΩ ΔΗΣΣΕ)

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΔΙΑΣ ΠΟΛΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΔΗΣΣΕ)

Ε/Ε \ΛΛΗΣ ΠΟΛΗΣ (ΜΕΣΩ ΔΗΣΣΕ)

Ε/Π ΑΛΛΗΣ ΠΟΛΗΣ (ΕΚΤΟΣ ΔΗΣΣΕ)

ΕΝΕΧΥΡΑΣΗ Ρ/Σ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ ΑΙΤΟΥΜΕΝΟ

ΑΟΙΠΕΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ

ΞΠΙ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΠΙΝΑΚΑ Ο.Η.

ΕΠΙ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ Ε,Κ.Τ. ------------- --
ΤτλίΛπ 1 πττή 9



. ΛΟΙΠΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Α. ΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΦΟΡΕΙΣ

1. ΕΤΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΦΟΡΕΑ ΣΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ:

2. ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ * | ['ΨΗΛΗ

Διευκρινίσεις:

□Μ ΕΣΗ ΓΤ<ΑΜΗΛΗ [ ^ΓΝΩΣΤΟ (1)

3. ΔΙΑΔΟΧΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ: | |ΑΜΕΣΑ [^ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ | |θΧΙ ΔΙΑΔΟΧΟΣ:

4. ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΦΟΡΕΩΝ - ΣΥΓΓΕΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (Σε σχέση με τις συναλλαγές τους με την Τράπεζα)

Διευκρινίσεις

ΕΤΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ:

□ ναι Q oxi

,η Η διαβάθμιση "άγνωστο" δεν είναι κατ ' αρχάς αποδεκτή. Εφόσον, ωστόσο, επιλέγεται η τιμή αυτή ή οι τιμές «χαμηλή» ή «μέση» απαιτείται αιτιολόγηση στις 
«διευκρινίσεις». .

3. ΚΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

1 ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΚΛΑΔΟΥ

Διευκρινίσεις:

□ υψ ηλό ς □ μέσος □ χ α μ η λ ό ς

2. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ

Διευκρινίσεις: .

□ υψ η λό ς □ μέσος . □ χ α μ η λ ό ς □ΑΓΝΩΣΤΟ

5 ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ:

■ Κύριοι πελάτες (στην πρώτη περίπτωση):

□ΥΨ ΗΛΗ □ μέση □ΧΑΜΗΛΗ □ΑΓΝΩΣΤΟ (2)

1 ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ □ΑΝΥΠΑΡΚΤΕΣ □ΜΕΤΡΙΕΣ □ ισχυρές □ΑΓΝΩΣΤΟ

Διευκρινίσεις (3)

<!> Η διαβάθμιση "άγνωστο" τίθεται μόνο για νεοσύστατες επιχειρήσεις και εφόσον ο βαθμός συγκέντρωσης της πελατείας τους δεν προκύπτεϊαπό τη φύση των 
εργασιών, τούς,

131 Σε περιπτώσεις "μέτριων" ή "ισχυρών" "ενδείξεων κινδύνου" αναφέρονται ενδεχόμενες-επισφαλείς απαιτήσεις, σοβαρές νομικές - φορολογικές παραβάσεις κ,α

"""Α'ΡΝΗ I ΙΚίΕ ίΤΓ& ΐΤ ί!^  ί Ι ΙΙΧ ίΙΡΗΙΗΙ---------------------------------------------------------
1. ΚΑΜΨΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΗΣΗ ΣΕ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΩΤΕΡΟ ΤΟΥ 20%:

Αιτιολόγηση φορέων

2. ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ:

Αιτιολόγηση φορέων:

3· ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ (ΑΝΩ ΤΩΝ 30 ΗΜΕΡΩΝ) ΣΤΗΝ ETE / 
ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΧΡΕΩΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΤΟΥ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ ΟΨΕΩΣ:

Αιτιολόγηση φορέων: . ’

~]ΝΑΙ |— |ΟΧΙ 

| [ΝΑΙ Γηοχι

□ ναι Π οχι

1. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΔΗΜΟΣΙΟ ή ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ:

Συνοπτική περιγραφή:

Αιτιολόγηση φορέων

QNAI | pX

Π'ΡϋΣΰΕ I t l  I ΓΗΜΑI ϋΣ

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ (4)

Σφραγίδα - Υπογραφή

(Τόπος) . ([Ϊμκρομηγϊα)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΓΗΣ ΕΑΑΑΔΟΣ Α.Ε.

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ: (

4) Το Στέλεχος του Καταστήματος ή ο Τραπεζικός Σύμβουλος 
εφόσον ο πελάτης προσελκύεται με ενέργειές του

V c X i A n  Ο γυττΑ Ο
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1) Κιόχος Π. Α. -  Παπανικολάου (2000): Χρήμα -  Πίστη -  Τράπεζες, Εκδόσεις Ελληνικά

Γ ράμματα.

2) Τζωρτζάκης Κ -  Τζωρτζάκη Αλεξία (1991). Οργάνωση και Διοίκηση Μάνατζμεντ,

Εκδόσεις ΙλοείΠ.

3) Κιόχος Π. -  Παπανικολάου Γ., Θάνος Γ. Κιόχος Α. (2002). Χρηματοοικονομική Διοίκηση

και Πολιτική, Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική ΑΘΗΝΑ.

4) Πετράκης Π. (1998) Ζητήματα Τραπεζικής Οικονομικής, Εκδόσεις

5) ΝΙΑΡΧΟΥ ΝΙΚΗΤΑ (2004), Χρηματοοικονομική ανάλυση λογιστικών καταστάσεων,

Εκδόσεις Αθαν. Σταμούλη. ΑΘΗΝΑ

6) Παπαδέας Παν. (2004 -  2005), Τραπεζικές εργασίες και παράγωγα του μέσω του

Κλαδικού Λογιστικού Σχεδίου (ΚΛΣ), Εκδόσεις Παπαδέας Π. ΑΘΗΝΑ.

7) Σημειώσεις από το αρχείο της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (πληροφοριακό υλικό).


